АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ ПРЕПОДАВАНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА, КАК ВАЖНОЕ УСЛОВИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАБОТЫ УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

Сложные процессы, происходящие в современном учреждении образования, не могут протекать без анализа результатов деятельности, оценки и самооценки труда учителя, учащихся, родителей, руководителей как единого школьного сообщества. Каждый руководитель должен иметь четкое представление о том, как развивается учреждение, как совершенствуется образовательный процесс. Иными словами, нужна информированность обо всех сферах жизни и деятельности коллектива, необходима постоянная обратная связь. Полную достоверную информацию можно получить только с помощью хорошо налаженного контроля. 

Согласно Кодексу Республики Беларусь об образовании – «Самоконтроль за обеспечением качества образования – комплексный анализ образовательной деятельности, включающий самопроверку, самооценку образовательной деятельности, осуществляемый учреждением образования» (глава 13, статья 125). По итогам проведенного контроля начинает работать  функция регулирования, осуществляющая необходимые коррективы и в аналитическом процессе, и в процессах планирования и организации действия. Цель, содержание и методы коррекционных действий в процессе управления диктует функция контроля, которая, выявляя несоответствия нормам и требованиям,  «поставляет» информацию о том, где, что, как и когда необходимо привести в надлежащий порядок. Выборочность и точность действия функции регулирования всецело будет зависеть от уровня качества контроля. Регулирование помогает в оперативном порядке устранять выявленные несоответствия, а для принятия решения необходимо получить информацию о состоянии системы и происходящих процессов и затем анализировать эти данные. Таким образом, именно контроль становится тем необходимым звеном, благодаря осуществлению которого возможен  “запуск” функции анализа. Именно контроль выступает для аналитической функции в роли основного поставщика необходимой информации, которую затем в управленческом механизме обрабатывают и анализируют. 

Способность принимать своевременные и объективные управленческие решения является одним из показателей эффективной деятельности руководителя учреждения образования.

Вместе с тем, изучение во время проведения Республиканского мониторинга решений, принятых по итогам внутреннего контроля, позволяет утверждать, что факторы, обусловливающие результаты учебной деятельности учащихся по учебным предметам, глубоко не анализируются. Принимаемые решения  часто формальны, в основном адресованы учителю-предметнику и не предусматривают «включение» в разрешение выявленных проблем всех заинтересованных служб (методического объединения учителей - предметников, специалистов СППС, библиотеки (ресурсного центра) и др.).
Согласно «Направлениям совершенствования качества образования в учреждениях общего среднего образования, выработанных на основе проведения Республиканского мониторинга в 2013-2014 учебном году», администрации учреждений общего среднего образования рекомендуется «Совершенствовать аналитическую культуру всех педагогических работников, в том числе администрации учреждения образования, переключив внимание с простой констатации фактов о результатах образовательного процесса в учреждении образования на выявление факторов и причин, их обусловивших. Активнее использовать результаты учебной деятельности учащихся в качестве информационной основы для принятия решений по повышению качества образования».

Одним из основных видов контроля, позволяющего глубоко изучить качество обучения, выявить проблемы, установить причины, вызывающие данные проблемы, является фронтальный контроль состояния преподавания определенного учебного предмета. Данный вид контроля осуществляется не реже 1 раза в 5 лет. Поэтому в данной статье рассматривается механизм проведения данного вида контроля, алгоритм составления итогового аналитического документа и технология принятия управленческого решения по конкретным выявленным фактам, позволяющим комплексно решать возникшие проблемы и находить резервы повышения качества образования.

Цель контроля: установить соответствие функционирования и развития педагогического процесса по предмету требованиям государственного стандарта образования с выходом на причинно-следственные связи, позволяющие сформулировать выводы и рекомендации по дальнейшему повышению качества образования. 
Для осуществления данной цели необходимо иметь информацию, позволяющую проанализировать наблюдаемые явления системно, выявлять проблемы, анализировать выявленные проблемы, определять причины появления данной проблемы, прогнозировать следствие влияния данной проблемы на конечный результат, находить пути разрешения анализируемой проблемы. Необходима информация по трем основным составляющим качества образования: результатам, процессу, условиям. Полученная таким образом информация позволяет выявить, что не удовлетворяет в результатах обучения учащихся учебному предмету, определить недостатки организации образовательного процесса по предмету, порождающие недостатки в результатах, а затем рассмотреть основные недостатки в имеющихся условиях организации обучения предмету, порождающие проблемы в организации образовательного процесса.

Например, низкий уровень обученности по предмету, может быть связан с  тем, что у учащихся недостаточно сформированы определенные предметные умения и навыки. Одной из причин наблюдаемого явления может быть отсутствие или несистемная, фрагментарная работа учителя по формированию данных умений и навыков на уроках, факультативных, стимулирующих и поддерживающих занятиях. Причины неэффективности образовательного процесса необходимо искать в уровне профессиональной подготовки учителя по данному вопросу, в имеющихся учебно-методических и материально-технических условиях, в проводимой работе администрацией учреждения образования по повышению профессионального уровня учителя по данной конкретной проблеме и т.п. 

  Рассмотрим подробно особенности каждой составляющей качества образования.

Результаты обучения.

Основной критерий, по которому мы анализируем результаты качества обучения – это уровень обученности учащихся. Основной информацией для анализа результатов по этому критерию служат: итоговая успеваемость учащихся за четверть, год, итоги контрольных работ, итоги выпускных экзаменов. Количественные показатели только в некоторой степени дают возможность оценить уровень подготовки учащихся, распределение учащихся по уровням учебных достижений; рассмотреть возможности получения результатов высокого уровня; количество учащихся, имеющий низкий уровень; уровень соответствия итоговой успеваемости  итогам контрольных работ, итогам выпускных экзаменов; причины несоответствий, объективность выставления отметок учителем и т.п. Но этой информации недостаточно для определения причин, не позволяющих получить более высокие результаты. Необходим более глубокий анализ контрольных работ с точки зрения сформированности общеучебных и предметных умений и навыков. Примером проведения такого анализа могут служить материалы Республиканского мониторинга изучения качества образования по учебным предметам.

Например.

1. Результаты изучения качества обучения  предмету «Русский язык» в 4 классах (2012 год). 

«Качественный анализ письменных ра​бот по русскому языку позволил выявить виды ошибок, допущенных обучающимися в диктанте. Среди орфографических наиболее частыми являлись ошибки на правописание безударных гласных в корне слова (допустили 48,2% учащихся); звонких и глухих согласных в корне слов (24,8%);. приставок (23,1%); мягкого знака в корне имён существительных после шипящих (13,6%); «не» с глаголами (12,3% учащихся).

Кроме перечисленных орфографических ошибок, в диктанте были допущены пунктуационные ошибки: неправильная постановка знаков препинания между однородными членами предложения (допустили около трети обучающихся) и в конце предложений (допустил каждый пятый учащийся).

Указанные ошибки обусловлены слабо сформированными опорными (базовыми) знаниями и умениями, частноречевыми, орфографическими и пунктуационными умениями, а также интерферентным влиянием белорусского языка на русский.

Большинство ошибок в диктанте объясняется ориентированием на произношение, невниманием к грамматической структуре слова, бедным словарным запасом учащихся. Ошибочность написаний проявлялась в двух разновидностях: а) «пишу, как слы​шу» (учащийся не решал грамматико-орфографическую задачу в процессе письма); б) «пишу вопреки произношению» (стремился писать не так, как слышит, однако по причине несформированного умения преодолевать орфографические трудности действовал вслепую, наугад).

Пунктуационные ошибки проявлялись в пропуске знаков препинания, постановке лишних знаков, неправильном выборе знака. Причинами таких ошибок являются слабое ориентирование учащихся в синтаксической структуре предложения, в синтаксических связях внутри предложения, а также недостаточное понимание значения и логики предложения.

Специфические ошибки, связанные с дисграфией, допустили 64,8% учащихся. Дисграфия проявилась в: 

· заменах букв («земой», «пцицам», «лабками», «клувать», «кришу»);
· пропусках букв («забывате», «ребта», «змой», «свтила», «комушки»);
· вставках букв («помощтъ», «сховати-ла», «забывайтье, «кором»);
· перестановках букв («подкармил-вать»);
· слитном написании слов («ихпрят-ла», «вашапомощь», «имтак», «так-нужна», «абез»).
Частыми были случаи написания слов, где присутствовали различные виды дисграфических ошибок. Их наличие обусловлено недостатками речевого развития обучающихся, несформированностью у них умений звуко-буквенного анализа и синтеза, фонематического слуха, лексико-грамматического строя речи, неустойчивостью внимания, нечёткостью слуховых и речедвигательных образов слов в речевой памяти, интерферентным влиянием белорусского языка на русский, влиянием диалектного произношения и просторечия.

В результате анализа письменных работ была установлена прямо пропорциональная зависимость количества орфографических ошибок от количества дисграфических. Не устранённые вовремя, последние затруднили формирование у учащихся орфографических умений и навыков»

2. Результаты изучения качества обучения предмету «Физика», 8 класс (2013 год)

«Анализ работ учащихся VIII классов показал, что от 43 до 90% восьмиклассников не приступили к выполнению действий, которые были  необходимы для решения задач четвёртого и пятого уровней. Самыми сложными для учащихся оказались:

- расчёт количества теплоты при конденсации пара (не приступили к выполнению задания 83% учащихся);

- объяснение изменения внутренней энергии вещества в различных тепловых процессах (90% учащихся);

- определение температуры плавления (отвердевания) вещества по таблице (не приступили 90% учащихся).

Около 80% учащихся VIII классов не сумели правильно прочитать графики тепловых процессов: нагревания (охлаждения) вещества, плавления (отвердевания) вещества. Около 70% учащихся не приступили к расчёту количества теплоты при плавлении вещества.

Основным затруднением учащихся при выполнении задания второго уровня стало определение по таблицам значения удельной теплоты парообразования (18% учащихся допустили ошибки, 27% — не приступили к выполнению).

Типичным недостатком работ учащихся VIII классов является практически полное отсутствие каких-либо объяснений хода решения задач; в частности, в качественной задаче учащиеся записывали только ответ, а рассуждения, которые привели к ответу, пропускали.

Следует отметить, что 7% восьмиклассников допустили ошибки при преобразовании единиц измерения физических величин, 10% ошиблись в математических вычислениях (особые затруднения у учащихся вызвали действия со степенями).

Анализ работ восьмиклассников позволяет утверждать, что их затруднения при решении задач обусловлены тем, что учащиеся:


- не усвоили понятие «внутренняя энергия» (следует подчеркнуть, что данное понятие имеет важное методологическое значение, требует достаточно развитого абстрактного мышления, а соответственно, большого внимания в процессе изучения темы);


- не умеют решать графические задачи;


- не знают обозначений физических величин и не могут правильно соотнести данные задачи и величины в используемой формуле;


- записывают в условие задачи множество констант, которые затем нигде не используются, а только затрудняют поиск решения;


- не умеют анализировать условие задачи (определять, какие физические процессы описаны в условии, какие физические величины характеризуют эти процессы, какими законами они описываются и т.д.); это приводит к тому, что в решение задачи учащиеся записывают набор формул, не зная, что с ними делать».

Проведенный таким образом анализ результатов контрольных работ позволяет не только выявить наиболее типичные ошибки, но и проанализировать в целом уровень сформированности определенных умений и навыков учащихся. И в дальнейшем при посещении учебных занятий, собеседования с учителем, изучить, как учитель работает над формированием данных умений и навыков и наметить конкретные пути решения имеющихся проблем.

Изучение учебной мотивации учащихся психологом, учителями- предметниками позволяет также выявить проблемы, тормозящие получение высоких результатов обучения. Рассмотрим результаты изучения уровня учебной мотивации учащихся. 

«Анкета проведена в 9 классе учреждения общего среднего образования. Использовалась методика, предложенная в книге М.Р. Гинзбурга «Изучение учебной мотивации».  

Итоговым уровнем мотивации учащихся 9 класса является нормальный (средний) уровень мотивации учения. 

В результате исследования выявлено, что ведущими мотивами у учащихся 9 класса являются позиционные и оценочные  мотивы, которые проявляются  в стремлении к контактам со сверстниками и в получении их оценок, в инициативе и помощи товарищам. Полученные данные так же свидетельствуют, о невысоком уровне сформированности социальных мотивов. Эти мотивы связаны с различными видами социального взаимодействия школьника с другими людьми. Одной из важных причин снижения мотивации является недостаточный учет учителем социальных мотивов подростков, когда для них не раскрывается связь обучения с социально значимыми видами деятельности (трудом, самообразованием и др.), когда в ходе обучения не реализуются специфические для подростка стремления к взрослости, к самостоятельности, к взаимодействиям со сверстниками. Данный мотив является важной основой самовоспитания, самосовершенствования личности. Причиной данных проблем может быть недостаточное использование учителями активных коллективных форм обучения учащихся, интерактивных форм, парных и групповых форм работы. 

Уровень целеполагания учащихся этого класса в процентном соотношении примерно средний, что позволяет сделать вывод о наличии  трудностей в ходе развития целеполагания. Развивающая работа с учащимися  должна  состоять в формировании у них отсутствующих приемов целеполагания, в предоставлении подростку возможности осуществлять самостоятельную пробу сил и способностей. Для развития процессов целеполагания также большое значение имеет вовлечение школьника, наряду с обучением, и в другие виды деятельности (общественно-политическую, общественно-полезную, спортивную и др.). Это учит подростка распределять внимание между несколькими целями, определять разумную последовательность их выполнения, а значит, планировать и ценить свое время, оптимально его использовать.
Полученные данные так же свидетельствуют, что у большинства учащихся внутренние и внешние мотивы выражены примерно в равной степени, присутствует как стремление к успеху, так и недопущение неудач; учебные мотивы реализуются в поведении довольно редко. 

Эмоциональный компонент мотивации у учеников характеризуется наличием атмосферы для успешного осуществления процесса обучения. Положительный эмоциональный климат в классе доминирует над ситуацией тревоги, неуспеха» (использованы материалы выпускной работы слушателя повышения квалификации резерва на должность заместителя руководителя учреждения образования).
При дальнейшем посещении учебных занятий в данном классе необходимо обратить внимание на организацию учебной деятельности учащихся с учетом их возрастных особенностей и выявить имеющиеся проблемы в уровне профессиональной подготовки учителей-предметников.

Информация об уровне обучаемости учащихся класса и сопоставление с уровнем обученности по определенному предмету, также дает возможность выявить имеющиеся проблемы, резервы повышения качества обучения и наметить пути решения данных проблем. Определение уровня обучаемости каждого учащегося необходимо проводить совместно с психологом по определенным методикам. Особенно это актуально при изучения качества образования учащихся 5, 10 классов, классов с низким уровнем обученности.

Организация процесса обучения

Для получения конкретной информации по организации процесса обучения (учебные занятия, факультативные, стимулирующие, поддерживающие занятия, обучение в ГПД, работа учителей-дефектологов и т.д.) составляются программы наблюдения в зависимости от цели посещения занятий, проводится дополнительное анкетирование педагогов и учащихся.

Для получения объективной информации при посещении учебных занятий необходимо, чтобы все участвующие в контроле анализировали посещенное занятие с одних и тех же точек зрения, что позволяет выявить типичные проблемы наиболее достоверно. В зависимости от уровня профессиональной подготовки учителя, целей посещения могут использоваться разнообразные программы наблюдения. 

Например, при  посещении уроков молодых учителей, вновь прибывших учителей необходимо в целом комплексное изучение профессиональных навыков учителя. Тогда выбирается программа наблюдения, позволяющая в целом рассмотреть урок как систему. Например: 

« I. Анализ цели урока

1. Правильность и обоснованность цели урока с учетом:

a. программных требований;

b. содержание материалов;

c. необходимого уровня знаний и умений учащихся;

d. места урока в системе уроков по данной теме;

e. подготовленности класса;

f. возможностей самого учителя;

g. прогнозов на конечный результат обучения.

2. Формы и методы доведения цели до учащихся. Целесообразность этих форм и методов.

3. Степень достижения поставленной цели.

II. Анализ структуры и организации урока

1. Соответствие структуры урока его цели и типу.

2. Логическая последовательность и взаимосвязь этапов урока.

3. Целесообразность распределения времени по этапам урока.

4. Рациональность использования оборудования кабинета.

5. Научная организация труда учителя и учащихся.

6. Организация начала и конца урока.

7. Оптимальный темп ведения урока.

8. Наличие плана и степень его выполнения.

III. Анализ содержания урока

1. Соответствие содержания урока требованиям стандарта.

2. Логичность изложения.

3. Доступность изложения (соответствует ли уровень изложения материала учителем уровню понимания содержания учениками).

4. Научность изложения (соответствует ли уровень сложности изложения материала учителем уровню сложности изложения содержания в учебнике).

5. Выделение ведущих идей по данной теме.

6. Связь содержания урока с жизнью, профессиональная направленность материала.

7. Связь содержания урока с потребностями и интересами ученика.

8. Формирование самостоятельного мышления, активной учебной деятельности, познавательных интересов учащихся средствами самого материала урока.

IV. Анализ методики проведения урока (деятельность учителя)

1. Правильность отбора методов, приемов и средств обучения с учетом:

a. Темы урока;

b. Цели урока;

c. Возможностей класса;

d. Возможностей самого учителя;

e. Учебно-материальной базы.

2. Разнообразие методов и приемов, применяемых на уроке.

3. Формирование у учащихся новых понятий (как учитель определил новые понятия для данной темы и как определил, являются ли данные понятия для учащихся действительно новыми).

4. Актуализация спорных знаний (как учитель работает с разнообразными точками зрения по теме урока).

5. Качественное освоение нового материала (как определяется учителем качество освоения).

6. Использование средств обучения (наглядных пособий, ТСО, личностных особенностей учащихся).

7. Организация учителем самостоятельной работы учащихся (характер тренировочных упражнений, виды самостоятельных работ, степень сложности, вариативность, индивидуальный подход к заданиям, инструктаж и пр.).

8. Педагогическая техника учителя: темп речи, дикция, эмоциональность изложения, точность использования специальной терминологии, умения в межличностном общении, приемы влияния на учащихся.

V. Анализ работы учащихся на уроке

1. Активность и работоспособность учащихся на разных этапах урока.

2. Интерес к теме или к уроку.

3. Владеют ли учащиеся рациональными приемами работы (НОТ на уроке). Культура труда на уроке.

4. Выполнение учащимися единых требований (есть ли требования учителя к учащимся при изучении предмета, в чем они выражаются, являются ли данные требования едиными для всех предметников вашей школы).

5. Наличие навыков самоконтроля.

6. Качество знаний и умений учащихся (глубина, осознанность знаний, умение вычленить главное, применять знания и умения в различных ситуациях).

7. Умения самостоятельно приобретать знания, самостоятельность суждений.

8. Культура межличностных отношений.

9. Реакция на оценку учителя.

VI. Анализ домашнего задания

1. Методы и приемы проверки домашнего задания.

2. Мотивировка домашнего задания на данном уроке, его цели и осознание этих целей учащимися.

3. Объем домашнего задания (чем определяется).

4. Характер домашнего задания (тренировочный, творческий, закрепляющий, развивающий, дифференцированный).

5. Посильность домашнего задания для всех учащихся.

6. Подготовленность домашнего задания всем ходом урока.

7. Методика задания на дом, инструктаж.

8. Предполагаемая отдача от заданного на дом (ставит ли учитель перед собой вопрос: «Зачем я задаю учащимся это задание?»).

VII. Оценка санитарно-гигиенических условий урока

1. Классная доска (форма, цвет, чистота, пригодность ля работы мелом, для закрепления наглядности).

2. Соответствие мебели возрасту учащихся.

3. Уровень освещенности, чистота помещения.

4. Размещение учащихся в учебной аудитории с учетом их особенностей здоровья.

5. Приемы и методы работы над осанкой учащихся.

6. Режим проведения физкультминуток, фрагментов релаксации, элементов аутотренинга.

7. Применение наглядности, соответствующей нормам (величина букв, их цвет, четкость написания).

8. Наличие отвлекающего от темы урока, а при неизбежности данного, использование учителем в ходе учебного занятия.

9. Соблюдение правил охраны труда и техники безопасности на соответствующих уроках. 

VIII. Психологический анализ урока (проводится со школьным психологом либо при наличии соответствующего образования)

1. Психологическое состояние учащихся перед началом урока и в ходе его (готовность к уроку, собранность, настроение и его причины, эмоциональный отклик на происходящее на занятии).

2. Развитие внимания, устойчивость внимания на разных этапах урока, приемы привлечения внимания и поддержания его устойчивости, случаи отвлечения внимания и его причины, соотношение произвольного и непроизвольного внимания.

3. Развитие и тренировка памяти учащихся: как организация урока способствовала развитию всех видов памяти (механически-смысловой, произвольной, непроизвольной, кратко-зрительной), организация основных процессов памяти: восприятия, запоминания, сохранения и воспроизведения.

4. Развитие мышления учащихся: создание проблемных ситуаций, использование заданий, формирующих параметры мыслительных операций сравнение, анализ, синтез, обобщение, конкретизация, систематизация, абстрагирование, создание условий для развития творческого мышления.

5. Развитие воображения учащихся через образную подачу материала.

6. Приемы организации осмысленного восприятия материала школьниками.

7. Привлечение эмоций учащихся в процессе обучения или весь расчет делался на мыслительную деятельность.

8. Способствовал ли урок общему развитию личности школьника и детского коллектива в целом.

Знание учителем возрастной психологии и психологический контакт с классом: как учитель следит в процессе обучения за движениями мысли и чувства каждого ученика, педагогический такт учителя».

Данная программа универсальна, как для  анализа урока посещающими, так и для самоанализа урока учителем, дающим урок. 

В некоторых случаях для анализа системы работы учителя по отдельной теме, могут посещаться уроки одной темы полностью и использоваться единая программа для всех уроков.

Например:

«Оценка посещения уроков по одной теме. 11 класс «Всемирная история»

0 баллов – не применяет в работе

1 балл – частично использует, эффективность невысокая

2 балла – использует в работе, эффективность удовлетворительная

3 балла – использует в работе, эффективность высокая

Цель изучения деятельности: анализ эффективного использования  учителем основных путей и методов формирования положительной устойчивой мотивации учебной деятельности.

	Что оценивается в рамках заявленных требований
	Балл

	Мотивационный этап (осознание учащимися, почему и для чего им нужно изучить данный раздел программы, что именно они должны проделать, чтобы успешно выполнить основную задачу)

	1. Создание учебно-проблемной ситуации через
	

	- постановку перед учащимися задачи, решение которой возможно лишь на основе изучения данной темы;
	

	-беседу учителя о теоретической и практической значимости предстоящей темы;
	

	-рассказ учителя о том, как решалась проблема в истории науки и т.п.
	

	2. Формулировка основной учебной задачи через подведение учащихся к самостоятельной постановке и принятию учебных задач.
	

	3.Самоконтроль и самооценка возможностей предстоящей деятельности по изучению темы:
	

	-сообщение времени на изучение темы, что создает ясную перспективу работы;
	

	-сообщение, что нужно знать и уметь для изучения темы, что позволяет создать у учащихся установку на необходимость подготовки к изучению материала.
	

	Операционально-познавательный этап (идет усваивание содержания темы программы и овладение учебными действиями и операциями, в ходящими в это содержание)

	1. Отбор содержания:
	

	-соответствие содержания программным требованиям;
	

	-рациональность логики изучения материала;
	

	-использование внутри и межпредметных связей;
	

	-практическая значимость, связь с жизнью;
	

	-отбор в содержании главного, существенного и концентрация на этом главном на протяжении всей темы;
	

	-сочетание доступности и посильной сложности содержания с опорой на имеющиеся знания и опыт учащихся;
	

	-содержание направлено на решение проблем научно-теоретического познания явлений и объектов окружающего мира, на овладение методами такого познания (проблемный материал развивает способность к анализу, умению аргументировано отстаивать свою точку зрения, т.е вести дискуссию).
	


	2.Использование методов проблемного обучения:
	

	-использование учителем метода проблемного изложения материала (при изложении нового и сложного материала, в классах с невысоким уровнем мотивации);
	

	-использование учителем метода поисковой беседы    (привлечение учащихся к решению выдвигаемых на уроке проблем с помощью подготовленных заранее вопросов         (учащиеся обладают необходимыми знаниями для активного участия в решении выдвигаемых проблем). 
	

	3. Выбор форм обучения:
	

	-рациональное сочетание фронтальных, групповых и индивидуальных форм работы;
	

	-использование фронтальной работы в классе, направленной на достижение общей цели, ее эффективность;
	

	-использование учителем возможностей групповой работы для совместного решения определенных задач (обеспечивает учет индивидуальных особенностей учащихся, открывает большие возможности для кооперирования, для возникновения коллективной познавательной деятельности);
	

	-владение учителем умением организовать групповую работу:
	

	А.организация совместных действий, ведущих к активизации учебно-познавательного интереса;
	

	Б.распределение действий и операций;
	

	В.коммуникация, общение учителя;
	

	Г.взаимопонимание – характер включения учащихся в совместную деятельность;
	

	-оценка организации процесса групповой работы:
	

	А.подготовка к выполнению домашнего задания (постановка познавательной задачи, проблемной ситуации; инструктаж о последовательности работы; раздача дидактического материала по группам);
	

	Б.групповая работа (знакомство с материалом, планирование работы в группе, распределение заданий внутри групп; индивидуальное выполнение задания; обсуждение индивидуальных результатов работы в группе; подведение итогов группового задания);
	

	В.заключительная часть (сообщение о результатах в группах, анализ познавательной задачи, рефлексия, общий вывод о групповой работе и достижении поставленной цели).
	

	Рефлексивно-оценочный этап (учащиеся учатся рефлексировать (анализировать) собственную учебную деятельность, оценивать ее, сопоставляя результаты с поставленными основными и частными учебными целями)

	1. Оптимальное сочетание учителем качественной и количественной оценки работы.
	

	2. Подчеркивание всех положительных моментов, продвижений в освоении учебного материала.
	

	3.Выявление причин имеющихся недостатков, а не только их констатация.
	

	4. Анализ эффективности выполнения  основных функций контроля:
	

	-контролирующая – с целью коррекции своей деятельности и деятельности учащихся;
	

	-образовательная, ориентирующая на использование методов и средств оценивания учебных достижений учащихся адекватно уровням учебной деятельности;
	

	-стимулирующая – с целью положительного оценивания «вложенного труда», фиксирующего и результат усвоения, и процесс его достижения;
	

	-диагностическая, позволяющая фиксировать анализ учебных достижений каждого ученика ( корректировать его учебную работу);
	

	-социальная – оценивание достижений учащихся, а не их недостатков; дифференцированный подход.
	


Для выявления каких-либо отдельных проблем, более подробно акцентируется внимание на отдельном необходимом аспекте. Например, необходимо проанализировать систему работы учителя над формированием предметных умений и навыков.

«Итоги посещения уроков математики в 9х классах.

	Параметры оценки деятельности учителя на уроке
	Баллы

	1. Грамотная постановка учителем целей урока: 

- с учетом программных требований к формированию определенных знаний, умений и навыков; 

- через создание проблемной ситуации, постановки проблемных вопросов;

- через показ практической значимости изучаемой темы;

- через создание эмоционального фона;

- с привлечением учащихся к постановке целей урока.
	

	2.Процесс передачи знаний учителем и восприятие учащимися нового материала:

-оптимальность отбора содержания;

-соответствие используемых методов задачам урока, характеру и содержанию материала, уровню знаний, умений и навыков учащихся;

-оптимальное сочетание репродуктивных (объяснительно-иллюстративный, репродуктивный) и продуктивных методов обучения (проблемный, частично-поисковый, исследовательский);

-оптимальное сочетание методов работы под управлением учителя и самостоятельной работы учащихся;

-диалогичность методов, создание условий для того, чтобы каждый ученик мог выразить собственную точку зрения, соотнести ее с позицией других;

-ориентация методов на самостоятельность и активность учащихся в процессе обучения, частичную передачу функции организации и управления от учителя ученикам, сотворчество учащихся и преподавателя (деятельностный подход к обучению); 

-доказательный момент в подаче учебного материала;

-использование наглядности, технических средств обучения и т.п.

А.Вычленил ли в познавательных объектах существенные признаки, направил ли на них внимание уч-ся, предложив им серию последовательных вопросов и заданий? Какие приемы использовал?

Б.Связал ли в единую систему новые понятия с ранее изученными?

В.Выделил ли алгоритм определения сути изучаемого?

Г.Насколько обеспечили предполагаемые вопросы закрепление основных признаков понятий?

Д.Формировал ли у уч-ся первичные умения  по применению изученного?
	

	3.Процесс обобщения и формирования математических понятий, закрепления и совершенствования знаний, умений и навыков учащихся:

-постановка вопросов, требующих активной мыслительной деятельности учащихся;

-создание нестандартных ситуаций в использовании знаний; 

- обращение учителя к классу с требованием дополнить, уточнить или исправить ответ ученика, найти другое, более рациональное решение и т. д.;

 -представление  основного материала  в словесной и знаково-символьной формах;

- усвоение сущности новых способов решения задач на репродуктивном и конструктивном уровнях;

-вычленение  в познавательных объектах существенных признаков, направление  на них внимания уч-ся, предложив им серию последовательных вопросов и заданий;

-формирование у уч-ся первичных умений  по применению изученного;

-организация  работы с учащимися, проявляющими повышенный интерес к предмету.
	

	4.Применение знаний, умений и навыков учащихся в сходных и новых ситуациях:

-Решение задач на уровне применения по образцу.

-Решение задач на уровне применения в измененных ситуациях.

-Решение задач на уровне применения в новых ситуациях.

-Наличие системы упражнений, предусматривающих  постепенное нарастание сложности заданий и самостоятельности в их выполнении. 

-Наличие заданий для анализа, сравнения полученных знаний.

-Осуществление дифференцированного и индивидуального  подходов к уч-ся при выполнении ими самостоятельной работы      ( Каков характер заданий и степень их вариативности? Каковы формы и методы оказания помощи уч-ся? Имеется ли система работы с уч-ся, которые проявляют интерес к изучению предмета?).

-Осуществление коррекции знаний уч-ся (дополнение, уточнение, углубление).
	

	5. Проверка усвоения учащимися знаний, умений и навыков:

-Оптимальное использование возможностей индивидуального опроса учащихся, использование приемов, позволяющих привлечь к работе всех учащихся.

-Использование фронтального опроса (подготовка вопросов, последовательность их постановки, умение учителя держать в напряженном внимании весь класс во время опроса).

- Эффективное использование возможностей комбинированного опроса (подготовка раздаточного материала, различных средств обучения; умение учителя за короткое время выяснить уровень усвоения материала учащимися различного уровня подготовленности).

Сумел ли выявить знание учащимися фактического материала, уровень его осмысления и обобщения, умения применять знания в различных ситуациях?
	

	6. Оценка знаний, умений и навыков учащихся на уроке:

-комментирование ответов учащихся учителем;

-использование учащихся при комментировании ответов одноклассников;

-самооценка учащихся своих ответов.
	


Более подробного изучения требует работа учителей по использованию возможностей факультативных, стимулирующих и поддерживающих занятий для повышения качества обучения учащихся с учетом их уровня подготовленности. Речь идет не только о количественном анализе, а в первую очередь о качественном.  Программы наблюдений в данном случае тоже окажут необходимую помощь. 

Например: 

«Контроль стимулирующих и поддерживающих занятий.

1. Периодичность проведения стимулирующих и поддерживающих занятий.

2. Наполняемость и состав учащихся, посещающих стимулирующие и поддерживающие занятия.

3. Реализация целевой направленности стимулирующих и поддерживающих занятий.

4. Методический уровень проведения стимулирующих занятий:

· приемы мотивации познавательной деятельности учащихся;

· методы, приемы и средства организации работы в зоне ближайшего развития учащихся;

· учет индивидуальных способностей и познавательных интересов учащихся;

· целесообразность отбора содержания для проведения стимулирующих занятий;

· адекватность выбранных форм работы (индивидуальной, парной, групповой, фронтальной);

· методы активизации познавательной деятельности учащихся;

· использование дополнительных источников информации.

5. Методический уровень проведения поддерживающих занятий:

· приемы мотивации познавательной деятельности учащихся; методы, приемы и средства организации работы в зоне актуального развития учащихся;

· адекватность отбора содержания занятия в соответствии с конкретными трудностями, которые испытывают в обучении учащиеся;

· эффективность реализации индивидуального и дифференцированного подходов;

· развитие общеучебных умений и навыков;

· овладение приемами самоконтроля и самооценки;

· развитие адекватной самооценки.

6. Практический результат проведения стимулирующих и поддерживающих занятий».

Анализ условий организации образовательного процесса

Один из основных критериев качества условий организации учебного процесса – это кадровое обеспечение. Количественная и качественная характеристика педагогических кадров, преподающих данный предмет. Основными количественными характеристиками могут быть: педагогический стаж, квалификационная категория, опыт работы по предмету и т.п. Основные качественные характеристики: профессиональные знания и умения педагога по предмету, психолого-педагогическая подготовка и т.п. Для получения информации можно использовать методы анкетирования, собеседования, тестирования по актуальным вопросам и т.п. 

Например, в данный момент актуальны вопросы безотметочного обучения в 3-4 классах по отдельным предметам. И для выяснения уровня знаний и умений учителя в данном вопросе можно использовать разнообразные вопросники. 

Например:

Вопросник для собеседования с учителем ИЗО

	1.
	На основании, каких нормативных документов производится оценивание по предмету?
	

	2.
	На каких условиях идет оценивание учащихся по предмету?
	

	3.
	Кратко опишите, как вы осуществляете выполнение основных принципов безотметочного обучения:
	

	
	критериальность;
	

	
	приоритет самооценки;
	

	
	непрерывность; 
	

	
	гибкость и вариативность инструментария оценки;
	

	
	сочетание качественной и количественной составляющих оценки; 
	

	
	естественность процесса контроля и оценки.
	

	4.
	Как вы ведет учет знаний и умений учащихся по предмету. Кратко опишите алгоритм ваших действий
	


Заместителю директора будут полезными в работе материалы, разработанные методистами Академии последипломного образования. Например:

«Квалификационные требования к учителю истории и обществоведения высшей категории:

· высокий уровень научно-теоретической подготовки в вопросах содержания, теории  и методики преподавания предметов;

· способность к исследовательской деятельности, включающая умение видеть проблемы и противоречия педагогической ситуации и находить пути их разрешения;

· владение методами педагогического (методического) исследования; умение  прогнозировать и оценивать его результативность;

· умение проектировать свою деятельность в новых  условиях;

· владение  системой  современных  педагогических методов и технологий;

· умение моделировать занятия, программы факультативных занятий, дидактические системы, УМК и т. д.;

· высокая результативность образовательного процесса по предметам и учебного труда учащихся;

· обеспечение формирования  ключевых компетенций учащихся на основе  специальных  и общеучебных умений и навыков;

· умение обучать учащихся приемам самостоятельной и кооперативной учебной деятельности, поиску необходимой информации.

Учитель истории и обществоведения, претендующий на  присвоение высшей квалификационной категории, 

 должен знать:

- содержание и проблемы исторического  и обществоведческого образования;

- требования программ общего среднего образования по предметам историко-обществоведческого цикла;

- содержание  образовательных программ  по истории и обществоведению;

- требования к уровню подготовки учащихся учреждений общего среднего образования по предметам (истории и обществоведения);

- критерии 10-балльной системы оценивания результатов учебной деятельности учащихся;

- дидактические подходы к содержанию и методике преподавания истории  и обществоведения в учреждениях общего среднего образования на второй и третьей ступени;

- специфические особенности преподавания предметов;

- современные педагогические технологии, методики и средства обучения;

- влияние личностно ориентированного подхода на содержание обучения, выбор приемов, техник обучения;

- приемы стимулирования и контроля, взаимо- и самоконтроля деятельности учащихся.

Должен уметь:

- грамотно отбирать материал и логически выстраивать разнообразные задания в соответствии с поставленными целями и задачами;

-  варьировать формы работы на уроке;

- грамотно, критически и конструктивно провести самоанализ урока, т.е. обладать способностью к рефлексивной деятельности;

- анализировать  действующие УМК по предметам, материалы по методике преподавания;

-  вести исследовательскую работу;

- грамотно использовать разнообразные технические средства обучения,  применять  информационные технологии обучения;

- находить нужную информацию с помощью различных источников, включая, в том числе, и современные мультимедийные средства, Интернет-ресурсы; определять степень ее достоверности и новизны, сохранять и использовать для решения широкого спектра задач, адаптировать ее к образовательному процессу;

-  организовать самостоятельную  исследовательскую и  проектную работу учащихся;

- отбирать необходимый теоретический и практический материал для использования его с учетом возрастных и психологических особенностей учащихся;

-   владеть разнообразными приемами мониторинга учебного процесса.

Результативность работы учителя, претендующего на получение высшей квалификационной категории,  составляют следующие критерии:

· уровень качества обучения и обученности  учащихся;

· участие в районных, областных и республиканских олимпиадах в межаттестационный период;

· участие в научно-практических конференциях, конкурсах, олимпиадах, проектах и т. д.;

· наличие авторских методических разработок, программ, печатных публикаций;

· предоставление опыта работы для обсуждения, распространения и обобщения на уровне области; 

· разработка методических рекомендаций с опорой на собственный опыт».

Для анализа эффективности работы педагога по развитию своих профессиональных компетенций можно использовать следующие показатели: повышение квалификации за последние пять лет, участие в работе школьного методического объединения, темы по самообразованию, обобщение опыта и т.п. 

Важным критерием оценки качества условий организации образовательного процесса является  изучение  учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса по изучаемому предмету.  Для проведения данного изучения может быть полезна следующая памятка. 
«Учебный кабинет – это учебное помещение школы, оснащенное наглядными пособиями, учебным оборудованием, мебелью, техническими средствами обучения, в котором проводится учебная, факультативная и внеклассная работа с учащимися и методическая работа по предмету.
Общие требования к учебному кабинету

1. Наличие нормативной школьной документации на открытие и функционирование учебного кабинета:

· приказа о назначении зав.кабинетом, его функциональные обязанности;

· паспорта кабинета, оформленного с указанием функционального назначения, имеющегося в нем оборудования, технических средств, наглядных пособий, учебников, методических пособий, дидактических материалов;

· правил пользования учебным кабинетом учащимися;

· акта приемки учебного кабинета администрацией школы на предмет подготовки кабинета к функционированию;

· протокола решения методической комиссии школы о готовности учебного кабинета к обеспечению условий для реализации образовательной программы на конкретный учебный год;

· плана работы учебного кабинета на учебный год и перспективу.

2. Соблюдение техники безопасности и санитарно-гигиенических норм в учебном кабинете.

3. Соблюдение эстетических требований к оформлению учебного кабинета:

· оптимальная целесообразность организации пространства (место педагога, ученические места, наличие трибуны, подиум);

· наличие постоянных и сменных учебно-информационных стендов, фотоматериалов, хрестоматийных материалов, экспозиций (по плану работы кабинета).

Требования к учебно-методическому обеспечению кабинета

1. Укомплектованность кабинета учебным оборудованием, учебно-методическим комплексом, комплектом средств обучения, необходимых для выполнения образовательной программы.

2. Соответствие учебно-методического комплекса и комплекта средств обучения профилю кабинета,  требованиям стандарта образования и образовательной программы.

3. Наличие комплекта дидактических материалов типовых заданий, тестов, контрольных работ, эссе, сочинений и др. материалов для диагностики качества обучения и образовательного процесса.

4. Укомплектованность средствами обучения для обеспечения учебной программы, программы дополнительного образования в рамках функционирования кабинета.

Обеспеченность условий для успешного выполнения учащимися требований к образовательной подготовке на базе учебного кабинета

1. Обеспеченность учебниками, дидактическими материалами, раздаточным материалом в соответствии с образовательной программой школы.

2. Обеспеченность учащихся комплектом типовых заданий, тестов, эссе, контрольных работ и т.п. для диагностики выполнения требований базового и повышенного  уровней обучения.

3. Стендовый материал учебного кабинета: образцы успешного выполнения учащимися требований образовательных стандартов, анализ типичных ошибок, результаты олимпиад, конкурсов, выполнения учащимися творческих заданий и др.

4. Стендовый материал учебного кабинета: рекомендации для учащихся по проектированию их учебной деятельности, по выполнению программы развития умений и навыков, по организации и выполнению домашней работы, по подготовке к различным формам учебно-познавательной деятельности (практикум, семинар, лабораторная работа, тестирование, зачет, коллоквиум, собеседование, экзамен и др.).

5. Экран результативности выполнения учащимися образовательного стандарта.

6. Расписание работы учебного кабинета по обязательной программе, факультативным занятиям, программе дополнительного образования: индивидуальным занятиям с отстающими, с одаренными учащимися, консультации и др.
Подготовка итогового документа
Для оформления результатов, которые были получены при проведении контроля состояния качества обучения  учебному предмету,  предлагается следующее оформление аналитического документа.

1 часть. Вводная, её содержание:

· Предмет изучения.

· Сроки изучения.

· Тема контроля.

· Цель и программа контроля – анализ качества обучения по предмету, соответствие знаний, умений и навыков учащихся стандартам предмета, программам по предмету для каждого класса и т.п.

· Кто проверяет?

· Объём проделанной работы (количество посещённых уроков,  проверочных работ, устных опросов проведено, проверка тетрадей, документации).

2 часть. Аналитическая, её содержание:

· Оценка качества преподавания вначале дается по каждому учителю, по каждой параллели отдельно по следующему алгоритму:

· Краткая количественная и качественная характеристика профессиональной подготовленности педагога. Анализ работы педагога  по повышению профессионального уровня (повышение квалификации, участие в работе школьного и районного МО и других формах повышения квалификации, продуктивность работы педагога (статьи, участие в конференциях, конкурсах и т.п.). Анализ самообразования.

· Учебно-методическое, материально-техническое обеспечение кабинета по данному предмету. Как созданные условия влияют на качество образовательного процесса по предмету.

· Характеристика посещенных уроков. Положительные, эффективные моменты уроков, способствующие получению оптимальных результатов, повышению качества преподавания предмета, формированию специальных предметных умений и навыков и т.п.  Имеющиеся недостатки в организации и проведении уроков. Факторы или условия, а также причины появления как положительных, так и отрицательных сторон уроков. Установление причинно-следственных связей, обеспечивающих получение результатов уроков.

· Система работы учителя по повышению качества результатов через взаимодействие урока, стимулирующих и поддерживающих занятий, факультативных занятий. Работа с детьми разного уровня подготовленности и мотивации. Результативность работы учителя с детьми с повышенным уровнем мотивации. Внеклассная работа по предмету. Достоинства, недостатки. Общее влияние на конечный результат.

· Анализ контрольных срезов по предмету. Количественная характеристика. Сравнение с отметками за четверть, год. Анализ сформированности определенных специальных умений и навыков по предмету, исходя из выполнения отдельных заданий. Предполагаемые причины недостаточной сформированности умений.

· Общая характеристика изучаемого вопроса в ходе контроля.  Анализ выполнения учебных программ (теоретическая и практическая часть). Ведение школьной документации (журналы, дневники, тетради). Имеющиеся достижения и нерешенные проблемы.

3 часть. Заключительная (обобщение):

· Обобщить результаты анализа. Сделать выводы. 
· Определить конкретные мероприятия, предлагаемые в проект решения совещания у руководителя, по данному вопросу, с указанием сроков исполнения.  
· Что сделать? Когда сделать? Кто ответственный?          Контроль за исполнением.
· Указать сроки и формы подведения итогов.
           Подпись автора аналитического документа.

           Дата составления аналитического документа.

Три блока аналитической части – анализ условий, анализ организации образовательного процесса, анализ результатов обучения - могут быть расположены в различной логической последовательности; в той, которая ближе заместителю директора. Важно, чтобы, исходя из изложенного материала,  можно было выделить проблемы в результатах обучения, найти причины имеющихся проблем в организации образовательного процесса, в условиях организации образовательного процесса. И тогда решение проблем заключается в создании необходимых условий для эффективного образовательного процесса.

Вот некоторые из учебных аналитических документов, составленных слушателями во время проведения практических занятий по теме «Разработка и принятие управленческих решений в практике работы заместителя директора» на повышении квалификации заместителей директора учреждений общего среднего образования.

Из содержания данного материала можно выделить положительные моменты в работе учителя, позволяющие ему добиваться определенных положительных результатов. Его опыт в данном направлении будет полезен другим учителям, поэтому в проект решение вносится пункт о распространении данного опыта. Выявленные проблемы общие для многих учителей и поэтому целесообразно организовать обучение учителей и т.д. Недочеты, касающиеся непосредственно работы данного учителя отмечаются конкретным пунктом решения и т.д.

Анализ  состояния преподавания предмета «Всемирная  история» в 11 классах.

Изучение состояния преподавания Всемирной истории в 11 классах проводилось в мае 2011 года.

Цель контроля: изучить качество преподавания предмета, уровень соответствия образования учащихся по предмету требованиям образовательного стандарта, учебно-программной документации.

В ходе проверки заместителем директора по учебной работе, психологом школы были посещены уроки (4 урока одной темы), факультативные занятия (2), проведено психологическое тестирование учащихся, собеседование с учителем, проверена школьная документация, проведен тематический контроль учащихся по пройденной теме в форме тестирования.

Уроки по предмету «Всемирная история» в 11 классах преподает Петров Владимир Николаевич. Педагогический стаж работы 12 лет. Имеет 1 категорию, которая ему была присвоена в 2006 году. Учитель имеет глубокие и разносторонние знания своего предмета, следит за специальной и методической литературой. Положительно относится к новым педагогическим идеям, но не реализует их без определенного воздействия сверху. Большое внимание в преподавании предмета уделяет  использованию внутри- и межпредметных связей. Это позволяет ему преодолеть предметную изолированность и дублирование учебного материала, способствует актуализации и углублению знаний, содействует формированию целостных представлений об исторических явлениях и процессах и взаимосвязи между ними.

Владимир Николаевич в 2011 году прошел базовое повышение квалификации, как учитель истории 1 категории в МГИРО. Принимает участие в работе районного методического объединения учителей истории, но больше как слушатель, а не активный участник. Тема по самообразованию «Внедрение инновационных технологий в образовательный процесс по истории».  Работает над темой 1 год, пока полностью самостоятельно, нигде не выступал по этой теме.

Уроки истории проводятся в кабинете, специально для этого оборудованном. Эстетическое оформление кабинета удовлетворительное. В кабинете имеются постоянные и сменные  учебно-информационные стенды. На стенах кабинета расположены наиболее используемые в учебном процессе настенные карты: политическая карта мира и экономическая карта Республики Беларусь.  В кабинете имеются разнообразные карты, плакаты по истории, необходимые для выполнения образовательной программы по предмету. Таблицы и картины хранятся в ящиках (под доской, в лаборантской), карты подвешены на специальном кронштейне в лаборантской. Имеется перечень хранящихся экспонатов, что позволяет их быстро находить при подготовке к урокам. Кроме того, в кабинете истории имеется: нормативно-инструктивная документация по предмету, учебники, учебные и методические пособия, справочная, научно-популярная и художественная литература; дидактический и раздаточный материал для организации самостоятельной и практической деятельности учащихся; материалы по внеклассной работе по предмету. В кабинете имеется  необходимое оборудование для использования в учебном процессе кинофрагментов, видеофильмов, слайдов, компакт-дисков.  В кабинете истории имеются следующие электронные средства обучения: «Всемирная история. История древнего мира» (ИНИС-СОФТ, 2007); «Всемирная история. Всемирная история с древнейших времен до конца 18 века» (Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2008); «Отечественная и мировая художественная культура» (Медиум, 2006-2007) в 2 частях; разнообразные видеоматериалы, собранные самим учителем. Таким образом, в кабинете истории созданы учителем все условия, способствующие повышению эффективности учебного процесса, организации самостоятельной и творческой деятельности учащихся, развитию интереса к предмету.

Для изучения системы работы учителя, были посещены уроки в 11 классе по одной теме «Международные отношения и глобальные проблемы мира» (4 урока). Анализируя посещенные уроки, можно констатировать, что учитель на высочайшем уровне владеет теоретическим содержанием предмета, постоянно интересуется происходящими изменениями в мире, использует возможности телевидения, Интернета для записи необходимых видеоматериалов.  Владимир Николаевич эффективно организует мотивационный этап изучения новой темы, эффективно работает над осознанием учащимися, почему и для чего нужно изучить данную тему, что именно они должны проделать, чтобы успешно выполнить основную задачу. Учитель умело создает учебно-проблемную ситуацию через беседу о теоретической и практической значимости предстоящей темы, постановку перед учащимися задачи, решение которой возможно лишь на основе изучения темы. Удачно учитель использует имеющиеся видеоматериалы для активизации познавательной деятельности учащихся. На уроке при изучении нового материала  видеофрагменты служат дополнительным источником знаний, иллюстрацией рассказа учителя. Применение информационных технологий на уроке истории позволяет: сделать урок более интересным, погрузить учеников в атмосферу какой-либо эпохи; придать содержанию образовательного процесса творческий, проблемный характер, раскрыть предмет с разных сторон. На операционально-познавательном этапе, когда идет усвоение содержания темы и овладение учебными действиями и операциями, учитель эффективно работает над отбором необходимого содержания в соответствии с программными требованиями, через использование внутри и межпредметных связей. Владимир Николаевич умело отбирает в содержании главное, существенное и концентрирует внимание  на этом главном  на протяжении всей темы. На уроке  учитель умеет ярко, образно преподнести материал, чем заинтересовывает учащихся. Но на уроке  преобладает учитель. Старшеклассники – пассивные слушатели, что существенно снижает результативность проводимой работы.  Уроки истории должны учить школьников не столько пассивному запоминанию фактов и их оценок, сколько умению самостоятельно  ориентироваться в массе исторических сведений, находить причинно-следственные связи между историческими явлениями, отделить существенное в историческом процессе от второстепенного. Учитель пробует использовать  методы проблемного обучения на уроке, более удачно проходит использование метода проблемного изложения нового материала, метод поисковой беседы не эффективен, так как ученики не обладают необходимыми знаниями и умениями для активного участия в решении выдвигаемых проблем. Это подтверждается анализом используемых форм работы на посещенных уроках. Учитель чаще всего использует возможности фронтальной работы в классе, направленной на достижение общей цели, пытается организовывать групповую работу, но эффективность ее организации невысокая, так как, по-видимому, учителем используется она довольно редко и старшеклассники не готовы к этой работе. А ведь именно групповая работа способствует активизации учебного процесса, позволяет достичь более высокий уровень усвоения содержания. Именно через групповую работу удается лучше всего придать проводимой деятельности на уроке дискуссионный характер, что позволяет закрепить полученные знания и приобрести новые, сформировать навыки применения знаний и умения обобщать, анализировать, развивать внимание, логическое мышление, четкость изложения мысли, коммуникативные навыки. Учителю, имея такой высокий уровень теоретической подготовки по предмету, созданные возможности в кабинете необходимо совершенствовать свои умения в организации проблемного обучения истории.

Обязательные факультативные занятия по теме «Великая Отечественная война советского народа ( в контексте «Второй мировой войны») проведены полностью согласно программе. Замечаний нет. В течение учебного года учитель проводил факультатив по теме «Мировые войны в истории ХХ века». При посещении занятий факультатива установлено, что темы занятий соответствовали календарно-тематическому планированию. Учитель умело   активизировал учащихся на каждом занятии через использование интересных материалов пособия «Новейшее время: проблемы и перспективы», видеоматериалов, собственного увлекательного рассказа по теме занятия; формировал у учащихся мотивацию к углублению и  расширению знаний по предмету.  На факультативных занятиях использовал разнообразные формы проведения занятий: лекции, практические работы, обсуждение заданий по дополнительной литературе, доклады учеников, составление рефератов. Целенаправленно работа велась по темам работ к научно-практической конференции. Высокий уровень эрудиции учителя, заинтересованность учеников позволил добиться успехов  в подготовке материалов к научно-практическим конференциям (районной, городской). На республиканской конференции учащимся чуть-чуть не хватило опыта  в презентации своих материалов, умения отстаивать свою точку зрения, аргументировать. В этом направлении учителю предстоит еще много работать в следующем учебном году. Стимулирующие и поддерживающие занятия учителем практически не используются. Результативность участия в олимпиадах невысокая (на уровне 6-7 мест в районе).

В ходе мониторинга уровня обученности учащихся Х1 классов по всемирной истории установлено, что:

1.Большая часть учащихся усваивает содержание образования по курсу на среднем (31%) и удовлетворительном (45%) уровнях.

2.Наиболее успешно учащиеся справились с заданием, в котором требовалось соотнести фамилии исторических деятелей и их характеристики. Ошибки при выполнении этих заданий допустили только 5% одиннадцатиклассников.

3.Наибольшие затруднения у учащихся возникли при выполнении четвертого и пятого задания, в которых требовалось раскрыть причинно-следственные связи между историческими фактами, обобщить и систематизировать материал по предложенным критериям. При установлении причинно-следственных связей между историческими фактами допустили ошибки72% одиннадцатиклассников; не приступили к выполнению данного задания 15% учащихся 11 классов.  Задание, соответствующее пятому уровню  правильно выполнили 8% одиннадцатиклассников, не приступили к выполнению различных элементов пятого задания 18% учащихся 11 классов.  

Полученные данные свидетельствуют о недостаточном уровне сформированности у учащихся 11 классов  умений составлять аналитические и обобщающие таблицы, описывать, характеризовать, сравнивать, анализировать учебный материал, проводить необходимые доказательства, делать выводы и обобщения. 

Одно
 из причин выявленных проблем, могут быть  проблемы, выявленные в ходе посещения уроков и факультативных занятий.

Проводилось психологическое тестирование выпускников школы по изучению особенностей мотивации учащихся. Большинство учащихся имеют высокий и средний уровень мотивации, что свидетельствует о соответствии общего уровня мотивации возрастным особенностям учащихся и особенностям вступления во время, когда идет полное самоопределение учащимися дальнейшей жизни. В результате исследования выявлено, что ведущими мотивами  у учащихся 11 классов являются позиционные и игровые мотивы. Полностью отсутствуют социальные мотивы. Эти мотивы связаны с различными видами социального взаимодействия школьника с другими людьми. Мотивы социального сотрудничества состоят в том, что ученик не только хочет общаться и взаимодействовать с другими людьми, но и стремится осознавать, анализировать способы и формы своего сотрудничества и взаимоотношений с учителем, товарищами по классу, постоянно совершенствовать эти формы. Данный мотив является важной основной самовоспитания, самосовершенствования личности. Причиной данных проблем может быть недостаточное использование учителями активных коллективных форм обучения учащихся, интерактивных форм, парных и групповых форм работы, Со стороны учителей необходим такой подход к обучению, при котором главным для педагога становится умение направлять индивидуальный и коллективный поиск учащихся, стимулировать их усилия в овладении знаниями.  Как видим по итогам психологического тестирования, выявленные проблемы в преподавании учителя истории, характерны и для большинства учителей, работающих в старших классах, когда не всегда учитываются возрастные особенности учащихся. А именно: потребность в жизненном самоопределении, обращенность планов в будущее, наличие социальных мотивов долга, ответственности перед социумом, осознание себя как целостной личности, сформированность целеполагания, устойчивые интересы, относительная независимость от мнения окружающих и т.д. 

При проверке школьной документации по истории( классных журналов, тетрадей учащихся)  явных нарушений не выявлено. Записи на страницах классных журналов ведутся аккуратно, грамотно в соответствии с методическими рекомендациями. На уроках осуществляется  тематический и поурочный контроль в различных формах. Накопляемость отметок достаточная. Грубых замечаний по объективности выставления отметок нет. Учащиеся ведут 1 тетрадь  для всех видов учебных работ, тетради оформлены грамотно, проверка тетрадей проводится согласно методическим рекомендациям (не реже 1 раза в месяц), в основном при проведении различных видов письменных работ: письменные ответы на вопросы, составление планов-конспектов, опорных схем, аналитических и обобщающих таблиц, диаграмм, схем и т.п.

Программа по предмету выполнена полностью.

По итогам контроля, можно сделать следующие выводы: качество преподавания предмета  достаточно высокое, уровень образования учащихся по предмету соответствует требованиям  образовательного стандарта, учебно-программной документации. Учитель эффективно работает над развитием познавательного интереса учащихся к предмету через использование различных средств обучения  (исторические документы, кинофрагменты, видеоматериалы и т.д.), что подтверждается результативностью участия в научно-практических конференциях старшеклассников на районном и городском уровнях. 

Резервом повышения качества обучения истории  может быть более целенаправленное и систематическое использование учителем возможностей проблемного обучения, активных и интерактивных форм организации познавательной деятельности учащихся с учетом их возрастных особенностей и особенностей преподавания предмета для формирования у учащихся умений анализировать,  обобщать и систематизировать учебный материал, сравнивать изученные исторические факты, раскрывать причинно-следственные связи между ними, формулировать выводы.

Исходя из выше изложенного, для повышения качества обучения по данному предмету предлагаются следующие мероприятия в проект решения совещания у руководителя:

1. Провести в ходе подготовки к педагогическому совету мастер-класс по теме «Видеоматериал как эффективное средство обучения в преподавании истории».

 Отв. учитель истории                    ноябрь 2011 года

2. Запланировать и провести в следующем учебном году заседание методического объединения  учителей гуманитарного цикла по теме «Формирование интеллектуальных умений учащихся на уроках гуманитарного цикла». Разработать методические рекомендации для учителей школы. При посещении уроков изучить выполнение предложенных рекомендаций.

Отв. заместитель директора по УР, руководитель МО       2011-2012 учебный год

3. Организовать целенаправленное использование стимулирующих занятий для индивидуальной подготовки учащихся к олимпиадам по предмету.

Отв. учитель истории                                                              сентябрь 2011 года

4. В своей работе использовать  методические рекомендации  по преподаванию истории, изложенные в «Методических рекомендациях по совершенствованию качества обучения» Министерства образования Республики Беларусь.

Отв. учитель истории                                                       постоянно

Материалы подготовил заместитель директора по УР

25.05.2011 года

Материалы  заслушаны на совещании при директоре

В содержании следующего документа изложены материалы, исходя из особенностей преподавания предмета в разных классах, а также сделаны акценты на особенностях организации учебного процесса, актуальных для данного предмета (создание безопасных условий, выполнение практической части программы и т.п.). 

Анализ  состояния преподавания химии в 2010-2011 учебном году.

С 24 января 2011 года по 04 февраля 2011 года в школе проведена проверка состояния преподавания предмета «Химия» в 7-11 классах.  Цель фронтальной проверки: оценка качества обучения  предмету  в соответствии с основными нормативными документами. В ходе проверки было посещено 12 уроков, факультативных занятий, поддерживающих и стимулирующих занятий; проведено собеседование с учителем и с учащимися, анкетирование учащихся; проведены контрольные работы в 9,11 классах. Контроль осуществлялся комиссией, состоящей из администрации школы (директора, заместитель директора по УВР), психолога, руководителя МО, председателя аттестационной комиссии. 

Обучение предмету «Химия» в школе осуществляет Королева Светлана Сергеевна, учитель 1 категории, стаж работы по специальности 10 лет, в данном учреждении образования  работает 5 лет. Учитель владеет твердыми знаниями в рамках программы, следит за специальной и методической литературой. Относится к своему предмету с интересом. Положительно относится к новым педагогическим идеям, но не реализует их без определенного воздействия сверху. Ориентируется в современных психолого-педагогических концепциях обучения, но редко применяет их в своей практической деятельности. Соблюдает меру в общении с детьми, в требованиях к ним, в подходе к учащимся. Стремится к формированию у учащихся навыков рациональной организации учебного труда.

Светлана Сергеевна – активный участник работы методического объединения естественно-математического цикла в школе, при необходимости проводит открытые уроки для коллег, делится опытом работы по определенным вопросам. Учитель занимается самообразованием. Тема по самообразованию учителя  «Учебный химический эксперимент в контексте проблемного метода обучения». Однако, учитель редко сам проявляет инициативу, неохотно участвует в работе районного МО учителей химии, в инновационной и проектной деятельности в городе и в районе. 

Для проведения уроков, факультативов, поддерживающих, стимулирующих занятий и внеклассных мероприятий используется кабинет химии. Кабинет оборудован  постоянными и сменными учебно-информационными стендами, которые позволяют рационально организовать разнообразную деятельность учащихся. Имеются  инструкции по охране труда, средства индивидуальной защиты, аптечки первой медицинской помощи, плакаты по пожарной безопасности и оказанию первой медицинской помощи, первичные средства пожаротушения, что соответствует Требованиями к мерам безопасности при организации образовательного процесса по учебным предметам, утвержденными постановлением Министерства образования Республики Беларусь. Проведя анализ имеющегося учебного оборудования, химических реактивов для проведения практических и лабораторных работ, химического эксперимента, можно констатировать, что имеющегося оборудования явно недостаточно для организации лабораторных опытов, демонстраций на уроках, и особенно при проведении химического эксперимента при проведении факультативных занятий, организации исследовательской деятельности учащихся. Учителю химии, совместно с лаборантом кабинета химии необходимо провести полный анализ имеющегося оборудования в соответствии  с Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 26 февраля  2008 г. № 16 «Об утверждении перечней средств обучения, учебного оборудования для общеобразовательных учреждений и специальных учреждений образования» и  составить  список оборудования, которое необходимо приобрести в первую очередь для организации работы. В кабинете химии имеются дидактические материалы для проведения контрольных и самостоятельных работ, раздаточные материалы, некоторая дополнительная литература по предмету. Однако отсутствие четкой систематизации снижает эффективность использования данных материалов.

В ходе посещения уроков установлено, что  учитель при разработке тематического плана определяет последовательность изучения уроков по теме, правильно определяет тип урока  в  зависимости от поставленных целей школы, темы урока;  цели и задачи обучения конкретны, доступны, реальны и понятны учащимся. Этапы урока взаимосвязаны, но не всегда прослеживается логическая связь между отдельными этапами урока. Время использует эффективно, однако имеют место случаи снижения учебной работы, возникающие из-за необходимости дополнительных объяснений при переходе с одного этапа урока на другой, при смене типов заданий. Учащиеся знают научную терминологию, но не всегда умеют ее применить. Владеют рациональными приемами работы и частично навыками самоконтроля. 

В 7 классе учитель уделяет особое внимание изучению основных  понятий, химической символики, умениям составлять химические формулы веществ и давать им названия по международной номенклатуре. Для достижения эффективности в работе по составлению химических формул, названий веществ, написанию простейших химических уравнений она использует дидактические материалы инструктивного характера, что позволяет структурировать деятельность учащихся, концентрировать внимание всего класса и включать в работу каждого ученика. Такие материалы являются постоянными помощниками учащихся, у них исчезает чувство беспомощности,  формируется положительная мотивация к изучению химии. Инструктивные материалы помогают в предотвращении отставаний и способствуют выработке прочных умений и навыков. Эффективность использования данных материалов подтверждается и итогами  контрольной работы: 80% учащихся 7 классов справились с заданиями по составлению формул веществ, написанию простейших уравнений, названию веществ по международной номенклатуре. В тоже время у учителя возникают вопросы по обучению учащихся приемам работы с лабораторным оборудованием, реактивами. Большинство лабораторных опытов выполняются в виде демонстрационного эксперимента учителем, а учащиеся выступают только в роли наблюдателей, что конечно недопустимо. Это наблюдается не только в 7, но и в последующих классах  при проведении некоторых лабораторных опытов. Учитель объясняет такое положение отсутствием нужного количества реактивов, хотя до сих пор данные вопросы она  нигде не поднимала. Качественное выполнение программы, ее практической составляющей зависит, прежде всего, от самого учителя химии, его стремления к оснащению химического кабинета и рациональному использованию школьного оборудования на всех этапах учебно-познавательной деятельности учащихся. Чтобы успешно преподавать химию, учителю необходимо овладеть школьным химическим экспериментом, в результате которого учащиеся приобретают необходимые знания и умения. Учителю химии необходимо овладеть не только техникой и методикой демонстрационного эксперимента, но и ученическим экспериментом. Иногда могут не удаваться самые простые опыты, когда не соблюдается необходимая концентрация реагирующих веществ в растворах или не учитываются условия проведения химических реакций. Вот почему следует до тонкости изучить простые пробирочные опыты, чтобы руководить в классе проведением ученического эксперимента, оказывать помощь учащимся. В последнее время все чаще ученический эксперимент осуществляется или методом работы с малым количеством реактивов в небольших колбах и пробирках или полумикрометодом, когда опыты проводят в ячейках для капельного анализа, растворы берут пипеткой по нескольку капель. 

В ходе изучения уровня обученности по предмету в 9-11 классах установлено, что учебный материал на высоком, достаточном и среднем уровнях усвоили 50% девятиклассников и 47% одиннадцатиклассников. Допускают ошибки при решении расчетных задач 78% девятиклассников и 90% одиннадцатиклассников; объяснении причин сходств и различий органических соединений с позиций теории химического строения – 86% учащихся 11 классов. Данные сложности связаны с недостаточной сформированностью у учащихся умения анализировать химические свойства веществ, прогнозировать химические свойства, исходя из строения органических и неорганических веществ, применять полученные знания на практике при решении расчетных задач. Одной из причин возникших проблем  может быть недостаточно целенаправленная работа  учителя по формированию и развитию  общеучебных учебно-логических умений учащихся в ходе изучения предмета, особенно в старших классах, считая,  что данные умения у учащихся должны быть уже сформированы. Так в химии, одной из важнейших умственных операций, с помощью которых приобретаются знания, является сравнение. Но чтобы сформировать сравнение у учащихся как прием умственной деятельности, необходимо использовать сравнение как прием обучения, помогающий глубже понять сходство и различие между предметами и явлениями. Развитие умения требует более длительного времени, чем формирование его, и осуществляется в основном с помощью заданий нарастающей трудности. Сравнение как прием мыслительной деятельности сформируется только через систему заданий, требующих от учащегося систематического использования усложняющегося по своему содержанию сравнения. Сравнение итогов проводимых  администрацией контрольных работ и контрольных работ, проводимых учителем, итоговых отметок по четвертям позволяет сделать вывод об объективном подходе учителя к оцениванию деятельности учащихся.  

Учитель химии в течение учебного года ведет факультатив для уч-ся 7 классов «В стране чудесной химии» (7 человек). Работа учащихся на факультативе способствует расширению знаний учащихся, полученных при изучении основного школьного курса химии, формирования у них устойчивого интереса и мотивации к изучению основ химической науки.  Однако в других параллелях  факультативных занятий нет, что не позволяет осуществлять внеурочную работу по предмету эффективно в системе для учащихся всех классов, получить эффективные результаты на выходе через развитие исследовательских умений учащихся. Так результаты участия учащихся в олимпиадах очень скромные (уровень района - 10-12 места), практически нет участников научно-практических конференций школьников. Часы поддерживающих и стимулирующих занятий учителем используются иногда, от случая к случаю и в большинстве в качестве поддерживающих занятий.   

При проверке классных журналов, тетрадей учащихся не выявлено грубых нарушений по их ведению, проверке согласно Инструктивно-методического письма «О преподавании предмета «химия» в 2011-2012 учебном году». Программа по предмету выполняется.

Результаты проведенного контроля позволяют сделать вывод, что обучение предмету «Химия» осуществляется в соответствии с основными нормативными документами. Учитель эффективно работает по формированию у учащихся первоначальных химических понятий с использованием дидактических материалов инструктивного характера, что подтверждается и результатами контрольных срезов.

Вместе с тем, выявлены следующие недостатки в работе учителя:

· Выполнение практической части программы осуществляется не всегда в соответствии с содержанием  и назначением  лабораторных опытов в предмете.

· Недостаточно сформирована система работы  учителя по формированию и развитию учебно-логических умений учащихся, способствующих формированию предметных умений:  анализировать, сравнивать, показывать и осуществлять взаимосвязь между составом, строением и свойства органических и неорганических веществ; решать расчетные задачи с использованием полученных знаний и умений.

· Эффективность использования содержания факультативных занятий для работы с учащимися, имеющими повышенную мотивацию к изучению предмета невысокая.

Исходя из вышеизложенного, для повышения качества обучения по данному предмету, предлагаю  внести в проект решения следующие пункты:

1. Подготовить материалы для опубликования в школьном методическом бюллетене по теме «Использование дидактических материалов инструктивного характера для формирования у учащихся первоначальных химических понятий» 

      До 15.03.2011 года                     отв. учитель химии

2. Проанализировать обеспеченность предмета учебным оборудованием, согласно с Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 26 февраля  2008 г. № 16 «Об утверждении перечней средств обучения, учебного оборудования для общеобразовательных учреждений и специальных учреждений образования» и  составить  список оборудования, которое необходимо приобрести в  первую очередь для организации работы.  До 01.03.2011 года                    отв. зам. директора по УВР,

                                                                                      учитель 

3.  Провести четкую систематизацию имеющихся дидактических, раздаточных материалов по классам, темам с целью повышения эффективности их использования.           

      До 01.06 2011 года                   отв. учитель, лаборант кабинета 

                                                                 химии  

4. Провести занятие МО учителей, преподающих предметы естественно - математического цикла по теме «Формирование учебно-логических умений учащихся средствами предметов естественно-математического цикла», по итогам проведения занятия выработать методические рекомендации для учителей по данной теме. При посещении  уроков администрации школы анализировать использование выработанных рекомендаций учителями школы.

2011-2012 уч. год         отв. зам. директора по УВР, руководитель

                                               МО

                   5.   При планировании факультативных занятий на следующий учебный  год провести  диагностику запросов учащихся и организовать эффективную внеурочную деятельность по предмету в 7-11 классах.

                                    2011-2012 уч. год            отв. заместитель директора по УВР, учитель

 Материалы подготовил заместитель директора по УВР……….

18 февраля 2011 года

Материалы заслушаны на совещании при директоре 21.02.2011 года

В следующем примере изучается преподавание предмета  разными учителями в одной параллели по одной программе. Проблемы, выявленные в результате контроля, характерны именно для этих учителей и поэтому при составлении проекта решения  определяются мероприятия по работе этих учителей с привлечением руководителя методического объединения.

Анализ  состояния преподавания  предмета «Русский язык» в 4 классах.

С  07 по 19 февраля 2011 года осуществлялся контроль  состояния преподавания предмета «Русский язык» в 4 классах.

Цель контроля: изучить качество преподавания предмета, определить уровень соответствия образования учащихся по предмету программным требованиям.

В ходе контроля комиссией в составе заместителя директора по УР, руководителя МО начальных классов, психолога школы были посещены уроки русского языка в 4»А» и 4»Б» классах (10 уроков), стимулирующие и поддерживающие занятия (2 занятия),  проведено собеседование с учителями, учащимися 4 классов.

Уроки русского языка в 4 классах ведут учителя: Никитина Ирина Михайловна 4»А» класс – учитель 2 категории, стаж работы 4 года; Михайлова Нина Савельевна 4»Б» класс – учитель без категории, стаж работы – 2 года.  Учителя имеют небольшой опыт работы, в 4 классах преподают 1 раз.  Учителя владеют твердыми знаниями в рамках программы, следят за специальной и методической литературой; работают по готовым методикам и программам обучения, могут при необходимости вносить в них коррективы. Ориентируются в вопросах возрастных особенностей школьников, но не всегда сознательно используют эти знания на практике. Формируют мотивацию деятельности уч-ся. Умеют увлечь учеников преподаваемым предметом. Умеют организовать индивидуальную и коллективную работу. Обладают педагогическим тактом, деликатны в общении. Высказывания учителей построены грамотно и доступны для понимания, их отличает высокая культура речи. Исходя из анализа самодиагностик учителей в преподавании русского языка, в основном получается хорошо: использование дидактических игр на уроках письма,  развитие устной и письменной речи учащихся на уроках русского языка; испытывают затруднения в формировании навыков самоконтроля и взаимоконтроля на уроках, развитии навыков самостоятельности при определении орфограмм, формировании орфографической грамотности младших школьников. 

Учителя Никитина И.М. и Михайлова Н.С.  добросовестно посещают заседания методического объединения учителей начальных классов. Никитина И.М. прошла повышение квалификации учителей 2 категории в 2010 году, Михайлова Н.С. – повышение квалификации учителей без категории в 2011 году. 

В кабинетах  4»А» и 4»Б» классов есть паспорт кабинета, план работы  кабинета на текущий год и на перспективу, каталог учебного оборудования, технических средств обучения, наглядных и методических пособий. Ученическая мебель регулируется согласно росту ребенка и имеет соответствующую маркировку, в кабинетах соблюдается температурный режим, установлен куллер с питьевой водой. Среди технических средств обучения в кабинетах имеются: проигрыватели с набором детских пластинок, магнитофон, фильмоскоп с коллекцией учебных диафильмов. В классах собраны коллекции мультимедийных материалов для учебной и воспитательной работы. По всем учебным предметам в кабинетах имеются сменные таблицы для стенда «Мы изучаем», материалы проверочных и контрольных работ 1-4 классов; раздаточный материал по предметам, направленный на промежуточный контроль знаний в процессе изучения темы, занимательный материал, памятки для учащихся; для изучения слов с непроверяемым написанием составлен картинный словарь. В кабинетах есть и справочная литература. Это детские энциклопедии, разные виды словарей и т.п. В кабинетах имеется достаточно оборудования для организации эффективного образовательного процесса.

Уроки русского языка в 4»А» классе (учитель Никитина И.М.) проходят на достаточно высоком теоретическом и методическом уровнях. Учитель выбирает рациональную структуру и темп проведения урока, обеспечивающие успешное решение поставленных задач и экономное использование времени урока. Использует на уроке оптимальное сочетание словесных, наглядных и практических, репродуктивных и проблемных методов обучения. В работе на уроках использует методы, побуждающие детей рассуждать. Эффективно используются учителем приемы, позволяющие поддерживать активное внимание учащихся на протяжении всего урока. Снижает результативность уроков русского языка у данного учителя недостаточно развитое умение учителя формировать у учащихся навыки орфографического самоконтроля. Необходимость постоянного введения на уроках заданий, направленных на развитие орфографического самоконтроля, объясняется тем, что ученики часть урока работают самостоятельно, следовательно,  должны себя контролировать. В качестве обязательного условия самоконтроля выступает наличие у учащихся необходимого запаса знаний и умений пользоваться ими. Применение  разнообразных приемов самоконтроля и самопроверки дает возможность детям своевременно предотвращать или обнаруживать уже совершенные ошибки, а также позволяет проследить за ходом своих действий и оценить их результаты, планировать действия, прогнозировать результаты, перестраивать план действий в зависимости от изменения условий. Учителю Никитиной И.М. необходимо изучить методическую литературу по данной теме, опыт работы учителей в этом направлении и приступить к  накоплению различных дидактических материалов по данной проблеме.

При посещении уроков русского языка в 4Б классе (учитель Михайлова Н.С.) установлено, что учитель умеет обоснованно ставить цели обучения по предмету, в соответствии с возрастными особенностями учащихся, добивается понимания обучающимися целей и задач урока, что способствует осознанному восприятию материала урока, позволяет анализировать учащимся результативность своей деятельности на уроке. Учитель конструктивно работает над развитием речи учащихся на уроке.  Она осуществляет контроль за речью учащихся на протяжении всего урока, привлекает учащихся к исправлению речевых ошибок в ответах своих товарищей, уделяет внимание культуре ведения записей на доске и в тетради, учит в прочитанном тексте определять основное содержание, высказывать свое отношение к прочитанному, выясняет понимание учащимися прочитанного и т.п.  Много внимания учитель уделяет культуре ведения тетрадей. 

В тоже время недостаточно эффективно учителем используются упражнения для формирования орфографических навыков у учащихся. А именно, упражнений, формирующих более простые навыки и умения: умение анализировать слово с фонетической стороны, умение подвести орфограмму под соответствующее ей правило. Эффективность упражнений определяется рядом действий: упражнения должны проводится систематически, с учетом условий и этапов формирования навыков (наибольшее количество повторений требуется сразу же после ознакомления учащихся с новым материалом, т.е. в момент максимальной потери информации, после чего это количество повторений должно постепенно снижаться, но не исчезать полностью). Важной формой упрочнения знаний и формирования умений является их самостоятельное повторение учащимися, поэтому учителю необходимо шире использовать, умело направлять процессы взаимообучения.  Михайловой Н.С. необходимо работать над созданием вариативного дидактического материала, подобранного с учетом типичных затруднений младших школьников с применением орфографических правил.

Учителя систематически проводят стимулирующие и поддерживающие занятия. Тематика занятий и задачи проведения занятий в основном соответствуют целевой направленности стимулирующих и поддерживающих занятий. Однако у учителей существует тенденция использовать поддерживающие занятия для работы практически со всем классом, когда учитель не успевает на уроке закрепить материал или когда возникает много проблем после проведения той или иной проверочной работы. Фронтальная работа на поддерживающих занятиях не всегда целесообразна и эффект от такой работы достаточно невысокий, так как не учитываются индивидуальные возможности учащихся.

 Стимулирующие занятия учителями используются очень редко и не всегда выполняют свою главную функцию – организация индивидуальной работы с учащимися, имеющими высокую мотивацию к изучаемому предмету, достаточно хорошие способности, что позволяет таким учащимся работать в соответствии со своими возможностями.

 Факультативы по данному предмету учителями  не ведутся, что подтверждает имеющиеся трудности у учителей по методике преподавания конкретно этого предмета. Учителям следует подумать над темами по самообразованию, связанными с данными трудностями.

Результаты  уровня обученности учащихся IV класса (по итогам проведенных контрольных работ) свидетельствуют о том, что:

· по русскому языку на высоком, достаточном и среднем уровнях усваивают учебный материал 77,9% учащихся (отметки «9-10 баллов» получили 15,7% учащихся, «7-8 баллов» – 37,5%, «5-6 баллов» – 24,7%). Удовлетворительный и низкий уровни усвоения учебного материала продемонстрировали 22,1% четвероклассников.

Результаты написания диктанта по русскому языку позволяют констатировать, что немногим больше половины учащихся испытывают трудности при употреблении проверяемых безударных гласных в корне слова.  Также учащиеся совершают замены, пропуски и перестановки букв в словах; треть учащихся затрудняется в правописании гласных и, е, а, у после шипящих, приставок и предлогов, окончаний имен существительных.

Анализ ошибочных написаний, допущенных учащимися в диктанте, позволяет предположить, что причины ошибок связаны с недостаточной сформированностью у четвероклассников:

· опорных знаний и умений (ранее усвоенных и являющихся основой для усвоения нового учебного материала): недостаточно развитый фонематический слух; неумение различать гласные и согласные, ударные и безударные, мягкие и твердые звуки; слоги перед ударением и после него; незнание опознавательных признаков орфограмм; незнание правил орфографии; неумение выполнять грамматический разбор; неумение актуализировать словарный запас для подбора проверочных слов;

· первичных частноречевых умений: неумение обнаруживать орфограммы; дифференцировать русские и белорусские написания; применять орфографические правила на практике, что связано с несформированностью орфографической зоркости и общего алгоритма орфографических действий у младших школьников, т.е. отсутствием поэтапности и последовательности выполнения данных действий;

· навыков самоконтроля.

Причины таких проблем  связаны с проблемами в преподавании данного предмета, что было подтверждено в ходе посещения уроков. 

При изучении школьной документации по данному предмету (классные журналы, тетради учащихся, дневники учащихся) установлено, что программа по предмету выполняется в соответствии с программными требованиями. Контрольные работы проводятся в соответствии с графиком, утвержденным руководителем  учреждения образования. Тетради подписаны согласно методическим рекомендациям. Учителя своевременно проверяют тетради учащихся. При оценке работ учащихся учителя используют рекомендации, утвержденные Приказом Министерства образования Республики Беларусь от 29.09.2010г. № 635 «О внесении изменений и дополнений в приказ Министерства образования Республики Беларусь от 29 мая 2009 года № 674». Однако, при проверке выявлены существенные замечания при  оценке  орфографической и пунктуационной грамотности при проверке обучающих классных и домашних работ. Учителям необходимо более тщательно изучить данный документ, постоянно обращаться к нему при проверке работ учащихся, чтобы выработать у себя оптимальный навык к данной работе. Классные журналы учителя заполняют своевременно и грамотно, согласно имеющимся правилам. Итоговые отметки, в основном, выставляются объективно.

 Таким образом, исходя из проведенного изучения, можно сделать вывод, что обучение учащихся предмету «Русский язык» в 4 классах осуществляется согласно нормативным требованиям и стандартам на достаточном уровне. Учителя владеют, в основном, методикой преподавания данного предмета. Много внимания уделяют развитию речи учащихся. В тоже время выявлены недостатки в формировании основных орфографических умений учащихся, что связано с проблемами в проведении данной работы на уроках и во внеурочной деятельности.

В связи с этим, предлагается:

1. На методическом объединении учителей начальных классов повторно изучить следующие документы: приказ Министерства образования Республики Беларусь от 29 мая 2009 г. № 674 «Об утверждении норм оценки результатов учебной деятельности и критериев оценки поведения учащихся общеобразовательных учреждений» с дополнениями и изменениями; «Методические рекомендации по совершенствованию качества образования». 

       Апрель 2011г.                                                     Руководитель МО, учителя начальных  классов

2. При посещении уроков, проверке тетрадей учащихся анализировать выполнение требований данных документов учителями. Подвести итоги данного изучения вопроса на одном из совещаний при заместителе директора.

     В течение 4 четверти                                           Заместитель директора по УВР

3.   Учителям продумать темы по самообразованию и организовать работу по данным темам на следующий учебный год, способствующие совершенствованию их профессиональных навыков по формированию у учащихся орфографической и пунктуационной грамотности.

       Май 2011года                                                      Руководитель МО, учителя 

Материалы предоставлены заместителем директора по УВР

 14.03.2011 года

Заслушаны на совещании при заместителе директора по УВР (начальные классы)

