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Анализ техники чтения

Многие методисты совершенно справедливо считают, что чтение — главное орудие школы, которым она должна действовать как на умственное, так и на нравственное развитие своих питом​цев. Особенно это касается начальной школы.

В.А. Сухомлинский выделял пять «резцов» инструмента, с помощью которого человек может добывать знания: умение наблюдать явления окружающего мира; умение думать; умение выражать мысль о том, что видишь, делаешь, наблюдаешь; умение читать; умение писать.

Главную причину слабых знаний учащихся он совершенно справедливо видел в неумении поль​зоваться этими «резцами» и в неумении активно наблюдать и читать.

«Большая беда заключается в том, — писал В.А. Сухомлинский, — что чтение не стало для многих учеников полуавтоматическим процессом. Мы увидели, что во время чтения того или иного текста все умственные силы многих детей идут на самый процесс чтения — ребенок весь напрягает​ся, он вспотел, он боится, что слово будет прочитано неверно, он спотыкается на многосложных словах, он не умеет воспринимать их и группы слов как единое целое. У него не остается сил на то, чтобы понять смысл прочитанного. И если рассматривать процесс чтения, технику чтения, то с пер​вого взгляда они кажутся удовлетворительными» (195, 16).

Вот это кажущееся внешнее благополучие и приводит многих учителей и руководителей школ к заблуждению. Многие считают, что если ученик уложился в норму, то у него с техникой чтения все в порядке.

Скорость чтения—это, конечно, показатель техники чтения, но далеко не единственный, и по нему нельзя судить, как это нередко мы делаем в школе, ни о технике, а тем более о культуре чтения. Необходи​мо довести технику чтения до того, чтобы ученик думал о смысле того, что он читает. Вот тогда инстру​мент, о котором писал В.А. Сухомлинский, заиграет у него в руках. Многолетние наблюдения этого заме​чательного педагога привели его к выводу: «Чтобы научиться выразительно, бегло, сознательно читать, чтобы ученик думал о содержании того, что он читает, а не о том, как правильно прочитать, ему надо в начальных классах читать вслух не менее двухсот часов в классе и дома и читать тихо, про себя не менее двух тысяч часов. Учитель распределяет эту работу по времени, а директору и завучу надо проверять, как учитель изучает индивидуальное чтение каждого ученика» (195, 17).

Короче говоря, ученик, не овладевший техникой чтения, никогда не будет успевать по другим предметам.

Однако, прежде чем говорить об анализе техники чтения, необходимо обратить внимание чита​теля на проблему культуры чтения, ибо без знания сути этой проблемы невозможно анализировать его технику.

Что такое культура чтения?

Во-первых, это умение сравнительно быстро разобраться в смысловой структуре текста, выде​лять основные смысловые позиции содержания прочитанного материала.

Во-вторых, умение вести запись прочитанного с последующим ее использованием.

В-третьих, это знание приемов запоминания текста.

В-четвертых, культура чтения предполагает умение активизировать собственную мысль, фик​сировать собственные мысли и идеи, появившиеся в ходе чтения.

В-пятых, культура чтения — это понимание текста.
В-шестых, быстрота чтения.

Каким образом можно провести анализ понимания учащимися прочитанного текста?

1. Определить, может ли ученик разделить текст на смысловые части.

2. Уяснить, способен ли ученик выделить в тексте «смысловые опорные пункты», выражающиеся в виде тезисов, в которых заключаются основные мысли каждого раздела или в виде заголовков смысловых частей текста.

3. Определить, способен ли ученик соотнести содержание текста с имеющимися у него знаниями.

4. Выяснить, может ли ученик соотнести между собой различные части текста.

5. Определить, может ли ученик пересказать текст своими словами.

А теперь перейдем к вопросу о том, как анализировать технику чтения. Дело это далеко не простое, и поэтому его необходимо декомпозировать на пять более простых подсистемы — этапов. 
Первый этап: анкетирование учащихся, техника чтения которых будет анализироваться.

Второй этап: знакомство с читательскими формулярами учащихся в школьной библиотеке:

· что читают;

· количество прочитанных книг за определенный промежуток времени;

· по названию книг определить, дает ли библиотекарь квалифицированные советы учащимся по выбору книг для чтения, руководит ли чтением.

Третий этап: посещение нескольких уроков чтения в начальных классах, а в средних классах уроков, связанных с чтением текста. Определить в ходе этого посещения:

· много ли на уроках чтения читают или больше разговора о чтении;

· не подменяется ли чтение воспитательными беседами;

· учат ли на уроках выразительному чтению;

   -   борются ли со смысловыми и другими ошибками во время чтения;

         -    исправляют ли в ходе чтения неправильные ударения.
Четвертый этап. Только после того, как будет проанализирована вся собранная информация в результате осуществления трех этапов, рекомендуется приступать непосредственно к проверке тех​ники чтения.
Она складывается из следующих алгоритмических предписаний:

1. Проверить темп (скорость чтения).

2. Выяснить способ чтения: как читают, по слогам или полным словом.

3. Определить уровень ошибочности при чтении:

· искажение слов,

· неправильные ударения,

· проглатывание окончаний прочитанных слов,

· смысловые ошибки.

ВНИМАНИЕ! Эта часть проверки техники чтения особенно важна, ибо ошибки при чтении обязательно превращаются в ошибки при письме.

4. Определить выразительность чтения. Читать выразительно — значит осмысленно выражать отношение к читаемому.

ВНИМАНИЕ! Эта часть проверки особенно важна, ибо она связана с проверкой осознанности чтения, с проверкой того, как слово входит в сознание ребенка, с выяснением, куда идут умственные силы ученика: на сам процесс чтения, и у него не остается их для того, чтобы понять смысл прочи​танного или, наоборот, читая полуавтоматически, он сразу же подхватывает смысл текста.

Как правило, в школах в основном проверяется только темп чтения. Это неверный подход. Он приводит к тому, что мы считаем проблему техники чтения разрешенной в начальной школе, а затем в среднем звене недоумеваем, почему наши ученики этой техникой не владеют в такой мере, чтобы усваивать материал, решать задачи и т.д. Корень зла в том, что они не умеют бегло и осознанно читать.

Таким образом, при проверке техники чтения необходимо обязательно выходить на связи двух процессов: формирование навыков чтения и усвоение содержания читаемых текстов.

Такая проверка может осуществляться различными методами. Вот один из них:

а)
внимательно на скорость читается текст, определяется темп чтения;

б)
затем учащимся предлагается по памяти записать первые два-три предложения, подчер​кнуть в них две-три орфограммы;

в)
предлагается на скорость прочитать отрывок — затем пересказать прочитанное;

г)
предлагается на скорость прочитать отрывок, а затем выделить главную мысль в содержа​нии этого отрывка и т.д.

Ученик должен читать бегло, выразительно и сознательно!

5. Выяснить уровень восприятия учащимися слов (зрительный, мыслительный). Определить, вос​принимают ли они логически предложения, неумение читать обязательно наложит отпечаток на их мышление. Неумение читать — это не следствие нарушения в умственном развитии ре​бенка, а причина задержки этого развития.

Только осуществление всех вышеперечисленных операций может дать руководству школы пред​ставление о технике чтения учащихся, только в таком случае понятие «техника чтения» не будет подменяться понятием «темп чтения».

Пятый этап. Однако на этом завершить анализ нельзя. Далее необходимо выяснить, каким образом уровень техники чтения оказывает влияние на грамотность учащихся.

Для этого в ходе анализа нужно выйти на следующие связи: техника чтения - формирование навыков правописания, техника чтения - усвоение правил правописания,

техника чтения - формирование орфографических навыков (искажая слово при чтении, уче​ник, как правило, искажает его и при письме),

техника чтения - активный и пассивный запас слов.

С результатами анализа техники чтения обязательно должны быть ознакомлены родители уча​щихся, ибо работать по совершенствованию техники чтения школе необходимо вместе с ними.

