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[bookmark: _GoBack]Меж лесами и озерами
Васильковые поля…
Это край родной мой, милый:
Белорусская земля.

Какая красивая наша Родина – Беларусь! Над широкими полями, над вековыми пущами, над зелеными лугами, над голубыми лентами рек и ручейков,  над зеркалами озер летят в высоком небе белокрылые аисты. Поэтому нашу страну называют землей под белыми крыльями, краем голубых озер, краем зеленых лесов.
Есть на земле немало уголков, завораживающих своей яркой экзотической красотой, вызывающих восторг и восхищение. Однако, Сенненский край, с виду неброский, с обычным климатом и природой, обладает особой силой, излучающей добро, уют, спокойствие, к которому прикипаешь душой и сердцем. 
Один  из  таких  уголков  -  город  Сенно. Это наша маленькая  родина.
Город Сенно – центр Сенненского района, размещенный на берегу озера Сенно (Сенненское): за 56 км. от  Витебска. Автодорогами соединен с Витебском, Оршей, Богушевском, Бешенковичами, Чашниками, Толочином.
Сенненский район образован 17 июля 1924 года. Расположен он на юго-востоке Витебской области. Общая земельная площадь – 1964 кв. км. Протяженность территории района с севера на юг – 42 км., с запада на восток – около 70 км. Район граничит с Витебским, Лиозненским, Оршанским, Толочинским, Чашникским, Бешенковичским районами. Центр района – город Сенно. В составе района: г.п. Богушевск, 329 сельских населенных пункта. Административно район делится на Богушевский поселковый и 8 сельских Советов.
Сенно    ведёт  свою  историю  из   седых  глубин  времени. Недалеко от  Сенно, у деревни Головск, археологи обнаружили поселения эпохи неолита (4-5 тыс. лет до н. э.). Эти земли были заселены славянскими племенами кривичей и входили в состав Полоцкого княжества. В начале 14 века вся Полоцкая земля вошла в состав Великого Княжества Литовского. В 1566 году Сенно впервые упоминается в списке земель, розданных королем Казимиром. Она является официальной датой возникновения города. Потом являлись частью Речи Посполитой, а в 1772 году территория современного Сенненского района была присоединена к России. 
Научного объяснения названия нашего города нет. Точно известно, что в конце 19- начале 20 столетия здешние люди произносили это название немного по-другому – Сенна, Сенное. Наверное, это является свидетельством связи названия с названием грубого корма для животных. Такую версию взяла за основу и Екатерина Великая, российская императрица, которая после того, как белорусские земли вошли в состав России, дала Сенно герб, где на зеленом поле находятся две косы. 
У  города Сенно часто менялись владельцы города. Одним из них был дед Михаила Клеофаса Агинского, который написал всем известный полонез «Прощание с Родиной». Городом владели род Сапегов, который построил замок, князи Сенские.  Все  исторические  события  и  личности  оставили   след  в  развитии  города,  становлении  его  сегодняшнего  облика.
	Сегодня   Сенненский район – это массивы лесов, поля, прошитые голубоватыми нитками больших и малых рек, ручьев, унизанные то крупными, то помельче, блестящими, причудливой формы, бусинками озер. Богатство красок, оттенков и форм присуще нашей природе.
	Приглашаем  вас  познакомиться  с  памятными  местами  нашего  города.
	Голынка.  Так называется часть нашего города, которая начинается от солдатский горки и тянется вдоль  дороги в сторону  города Витебска.  Это название  происходит  и обозначает голое безлесное место. В годы Великой Отечественной войны здесь был временный лагерь для советских военнопленных. Впоследствии здесь было еврейское гетто.  Недалеко от этого места находится братская могила жертв фашизма. Теперь здесь, возле озера Сенненское, расположились дома горожан. 
	Еврейское  кладбище. Здесь хоронили сенненцев еврейской национальности. До нашего времени тут сохранились надмогильные памятники -  камни, валуны надписями на (иврите). 
	Солдатская  горка. Немного выше от могил, по их левой стороне, возле самого склона  возвышения, что нависает над озером, стоит небольшой обелиск, которым увековечили память солдат русской армии, которые погибли на нашей земле в первую мировую войну. 
	К  сожалению нашему вниманию не могут предстать памятники утраченного наследия  самобытной культуры и архитектуры г. Сенно. 
Одним из важных  памятников архитектуры был Костел Святой Троицы, построенный в 1772г., владельцами г. Сенно князьями Тадеушем  и  Едвигай Агинскими. Сенненский  костел  представлял собой большую редкость по красоте, это был один из лучших памятников искусства архитектурного стиля – барокко не только на Беларуси, но и во всей Европе. Храм – уникальный памятник истории и культуры окончательно был уничтожен 17 сентября 1962г. 
	Ещё одним  прекрасным  памятником  архитектуры был  Николаевский собор в г. Сенно, построенный в 1867г. Архитектурный стиль – псевдорусский. Находился на улице Ветреная, сегодня Октябрьская. Административная площадь города, сегодня место СШ№ 2 г. Сенно. В 1934г. церковь была разобрана.
 	Улица  Трактирная заканчивалась административной площадью, созданной в 1830-ых годах.  С правой стороны, на месте  СШ № 2 г. Сенно, находился православный  Николаевский собор, возведённый в классическом русском (византийском) стиле в 1867, но  был разобран в 1934 году. 
	На   месте собора был разбит парк и поставлены две скульптуры В.И.Ленина и В.И. Сталина. В период оккупации города (1941-1944) немецко-фашистскими захватчиками, здесь было   кладбище, а в 1961 году построена школа № 2 г. Сенно.
	Спиртоочистительные склады Сенненского уезда (1912г.), после помещение курсов учителей, во время войны (1941-1944 гг.) – школа СС и тюрьма, после СШ№1 г. Сенно, потом УПК района.
	Памятники и   обелиски, братские могилы еще раз напоминают о том, что благодарные сенненцы  чтят память тех, кто стал жертвой боев с ненавистным и коварным врагом, что здесь совершено не мало подвигов во имя процветания нашей великой Родины.
  За свою многовековую историю город Сенно немало увидел и пережил. Он свидетель чудесных легенд и незабываемых событий. Когда-то здесь звенели мечи, лилась кровь людей, пылали пожары. Отсюда гнали наши предки рыцарей-крестоносцев, здесь была остановлена татарская орда, рассеяна  армия Наполеона, а в годы Великой Отечественной войны у стен города нашли свою погибель тысячи гитлеровских солдат.            
С  историей нашего  города  и  района  связаны  имена Екатерины   второй, князей  Сапегов,  Михаила Клефаса Агинского, Наполеона Орды, Янки  Купалы, Анатолия  Вялюгина, Петра  Машерова, Петра  Ивашко  и  многих других. В нашем городе родился поэт Алесь Жаврук, скульптор Заир Азгур. В честь их названы улицы нашего города. 
	Каждый уголок нашей родной Беларуси привлекает своей особенной красотой, вызывая восторг и восхищение. И Сенненский край обладает завораживающей силой, излучая уют и спокойствие.

Гордимся мы городом нашим, 
Прославил себя он в труде, 
А улиц его зеленее и краше, 
Пожалуй, не сыщешь нигде. 

Мы  надеемся, что  не зря вы  вместе  с  нами  совершили  путешествие по улицам нашего города. Мы - настоящее и будущее Сенно. Мы должны заботиться о том, чтобы наш маленький город становился лучше и лучше. Каждый человек в ответе за красоту и  процветание того места, где родился и живет.  До  новых встреч.


