                                                    План работы
учебно-методического объединения
учителей начальных классов,
воспитателей ГПД,
учителей-дефектологов
на 2023/2024 учебный год

Тема: «Совершенствование профессиональной компетентности учителей начальных классов по вопросам воспитания и развития личности учащегося средствами учебных предметов»
Цель: создание условий для совершенствования профессиональной компетентности педагогов по вопросам воспитания и развития личности учащегося средствами учебных предметов; содействие в освоении и внедрении в образовательный процесс эффективного педагогического опыта, современных образовательных технологий для повышения качества образования
Задачи:
· осуществлять информирование педагогических работников о нормативном правовом, научно-методическом обеспечении образовательного процесса по учебным предметам, новинках педагогической литературы в 2023/2024 учебном году; 
· содействовать актуализации и углублению предметных знаний педагогов, совершенствованию методики преподавания учебных предметов, овладению технологиями визуализации учебной информации в современном образовательном процессе; 
· способствовать включению педагогов в деятельность по освоению и реализации современных методов и средств обучения, различных форм организации учебного взаимодействия, направленных на воспитание и развитие личности учащегося средствами учебных предметов; 
· содействовать развитию профессиональных компетенций педагогов через активизацию их творческого потенциала, исходя из индивидуального профессионального уровня, умения критически осмысливать свой педагогический опыт и развивать его в ходе самообразования;
· способствовать обеспечению индивидуализации и дифференциации обучения и воспитания учащихся, повышению их результативности в конкурсном и олимпиадном движении;
· способствовать совершенствованию образовательного процесса по учебному предмету белорусская литература с учетом результатов республиканского мониторинга и рекомендаций по совершенствованию образовательного процесса на I ступени общего среднего образования.  
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