Совершенствование профессиональной компетентности педагогов по вопросам развития и воспитания личности учащегося средствами учебных предметов «Биология», «Химия», «География».

Основными направлениями методической  работы  с учителями – предметниками в 2023/2024 учебном году являются:
· совершенствование профессиональной компетентности учителя по развитию личности учащегося и реализации воспитательного потенциала на учебных занятиях;
· развитие профессиональной компетентности учителя по формированию функциональной грамотности учащихся на учебных занятиях и во внеурочной деятельности по биологии, химии и географии;
· внедрение передового опыта учителей по реализации в образовательном процессе воспитательного потенциала экскурсий и факультативных занятий с целью формирования у учащихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения и любви к Родине, природе своего края;
· оказание консультационной помощи учителям-предметникам в осуществлении продуктивной учебно-познавательной и социально значимой деятельности, в организации проблемного, исследовательского и проектного обучения с учетом образовательных ресурсов региона;
· внедрение наставничества в методическую работу, как для молодого специалиста, так и для педагога с большим стажем, ощущающего себя некомфортно в мире новых образовательных технологий  или  испытывающего  кризис  профессионального  роста, находящегося в ситуации профессионального выгорания;
-  расширение образовательного пространства учителя посредством представления, апробирования и внедрения современных информационно-коммуникационных     технологий,     на     уроках     по биологии, химии и географии, в том числе, с учетом эффективного педагогического опыта учителей региона.
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