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Государственный пограничный комитет Республики Беларусь
Институт пограничной службы 

Пресс-релиз
ПРОФЕССИОНАЛИЗМ И ЗНАНИЯ –

ЗАЛОГ НАДЕЖНОЙ ЗАЩИТЫ РУБЕЖЕЙ!

Институт пограничной службы сегодня – это современное учреждение высшего образования. Профессорско-преподавательский состав пограничного вуза владеет самыми современными методиками и средствами обучения и внедряет информационные технологии в образовательный процесс. Здесь активно совершенствуется учебная материально-техническая база, используется отечественный и мировой опыт. Отдельные аудитории и специализированные классы не имеют аналогов как в Республике Беларусь, так и за рубежом. Сегодня для курсантов и слушателей Института действуют специализированные классы, лингафонные кабинеты, юридическая и интернет-библиотека, спортивные залы.

На сегодня в Институте обучается около 400 курсантов (среди них 25 девушек) по четырем специальностям: управление подразделениями границы, управление подразделениями пограничного контроля, оперативно-розыскная деятельность в органах пограничной службы, идеологическая работа в органах пограничной службы. Срок получения высшего образования в пограничном вузе составляет 4 года.  
При поступлении абитуриенты сдают три вступительных испытания в форме централизованного тестирования по белорусскому или русскому языку (на выбор), иностранный язык и математика. Однако изначально проходят профессиональный отбор по следующим направлениям: состояние здоровья, физическая подготовка, профессионально-психологическое обследование.
На протяжении обучения все курсанты получают водительские удостоверения категории «А» и «В», в совершенстве овладевают иностранными языками и, конечно, постигают пограничное дело. Будущие офицеры-пограничники обеспечиваются всеми видами довольствия, ежемесячная стипендия курсанта в настоящее время составляет около 220 белорусских рублей, кроме того, курсанты, имеющие высокие результаты в учебе, получают повышенную стипендию.

Контактная информация:

Михайлина Ольга Валентиновна,  тел.:  +375 29 5883493, +375 29 9021709
e-mail: mihalochka@mail.ru
www.ips.gpk.gov.by


