ХАТЫНСКАЯ ТРАГЕДИЯ

Тихое место с пышной зеленой травой. Она покрывает территорию бывшего белорусского села, которое было сожжено вместе с ее жителями. Любой, кто знаком с этим маленьким уголком Восточной Европы, застывает от ужаса событий, которые произошли там. 
Найти эту маленькую деревню в Беларуси на любой из самых подробных географических карт не составит труда. Весной 1943 года она была разрушена немецкими фашистами. Жестокие фашисты окружили деревню. Жители Хатыни были невиновны, однако их смертный приговор уже был объявлен. Деревня в итоге была разграблена и сожжена дотла. Практически все убиты: 149 человек, в том числе 75 несовершеннолетних детей, были сожжены заживо. Только один взрослый, 56-летний Иозеф Каминский и 2 мальчика пережили атаку.
Трагедия Хатыни - не просто эпизод войны. Это один из тысячи фактов, свидетельствующих о существовании целенаправленной политики геноцида в отношении населения Беларуси. И нацисты проводили эту политику в течение всех этих лет немецкой оккупации. Сотни подобных бедствий произошли в течение трех лет (1941 - 1944 гг.) оккупации белорусской земли. В Великой Отечественной войне жители 628 белорусских сел были сожжены заживо нацистами. 
Мемориальный комплекс был открыт на месте разрушенной деревни в 1969 году в память о трех миллионах белорусов, погибших во время Великой Отечественной войны. Горстка земли из каждого из 185 сожжённых деревень привезена в Хатынь чтобы создать символическое кладбище. Хатынь стала 186-й деревней, местом этого символического кладбища.
Это то место, которое должен посетить каждый. Мы не должны забывать о случившейся трагедии. Это должно остаться в сердцах людей. Слово Хатынь теперь стало воплощением ужасной национальной трагедии, которая напоминает людям об огромном мужестве тех, кто боролся за жизнь и свободу своей страны.
[bookmark: _GoBack]                                                 Михаллап Кирилл, ученик 9 «А» класса
