Несанкционированные мероприятия

Законом Республики Беларусь «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь» определен порядок проведения таких мероприятий. 

Согласно ст.4 указанного Закона организаторами собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации, пикетирования, в котором предполагается участие до 1000 человек, и иного массового мероприятия независимо от количества предполагаемых участников могут выступать граждане Республики Беларусь, постоянно проживающие на ее территории, достигшие восемнадцатилетнего возраста и обладающие избирательным правом, указанные в данном качестве в заявлении (уведомлении) о проведении массового мероприятия и принявшие обязательство в письменной форме по его организации и проведению.

Любое несоблюдение установленных требований влечет административную либо уголовную ответственность.

Статьей 23.34 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за нарушение установленного порядка проведения собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации, пикетирования, иного массового мероприятия, совершенное участником таких мероприятий, а равно публичные призывы к организации или проведению собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации, пикетирования, иного массового мероприятия с нарушением установленного порядка их организации или проведения, совершенные участником таких мероприятий либо иным лицом, если в этих деяниях нет состава преступления. Совершение указанного деяния влечет предупреждение, или наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин, или административный арест.

При участии в незаконном массовом мероприятии несовершеннолетнего, не достигшего 16-летнего возраста, к административной ответственности могут быть привлечены его родители по ст.9.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, которая предусматривает, что невыполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по воспитанию детей, повлекшее совершение несовершеннолетним деяния, содержащего признаки административного правонарушения либо преступления, но не достигшим ко времени совершения такого деяния возраста, с которого наступает административная или уголовная ответственность за совершенное деяние, – влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до десяти базовых величин.
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