[bookmark: _GoBack]МЧС проводит фотоконкурс по созданию безопасной пепельницы.
Как показывает статистика, большинство пожаров с гибелью людей происходит из-за неосторожного обращения с огнем при курении. Чтобы снизить количество таких происшествий и подойти к проблеме с другой стороны, в рамках республиканской акции "Не прожигай свою жизнь!" МЧС проводит инновационный фотоконкурс "Безопасная пепельница", который позволит бок о бок побороться за безопасность с этой пагубной привычкой. Принять участие в конкурсе могут учащиеся 9-11 классов учреждений образования. Важные задачи, которые предстоит решить каждому участнику, - обеспечить пожарную безопасность при курении в любом месте и положении и не дать забыть о непотушенной сигарете. Главный посыл, который должен нести проект, - вызвать желание у курильщика потушить свой окурок и избежать беды.
Нет никаких ограничений и рамок для воображения и фантазии. Единственное условие - нужно, чтобы проект можно было воплотить в реальной жизни. Участникам необходимо представить свой дизайн «Безопасной пепельницы». При изготовлении пепельницы могут использоваться необычные материалы (дерево, глина, камень, металл, тесто и т.п.) и различные техники исполнения, чтобы подчеркнуть уникальность арт-объекта  на усмотрение участника. Пепельница может быть оформлена как на современный лад, так и использованием исторической тематики. Пепельница, может быть любой геометрической формы, но она обязательно должна иметь хороший эстетический вид. 
 Жюри оценивает только фото поделок. Формат файла JPEG, размер от 1900 пикселей по длинной стороне, разрешение от 150 dpi, максимальный вес каждого файла должен быть не меньше 500 кб и в максимальном разрешении. Работы, занявшие 1, 2, 3  места, награждаются призами и дипломами УМЧС.
Участвовать в фотоконкурсе и присылать свои работы можно на senno.rochs@tut.by  до 20 ноября 2020 года.
