Не жди белочку – туши окурок!
[bookmark: _GoBack]В ходе проведения информационно-пропагандистской кампании «Не жди белочку – туши окурок!» работники Сенненского районного отдела по чрезвычайным ситуациям проводят профилактическую работу среди населения района.
В рамках кампании в магазинах района над полками с алкогольной продукцией, а также в местах продажи табачных изделий были размещены белочки-воблеры со слоганами, которые предупреждают покупателей о персональной ответственности за непотушенный окурок. Для дополнительного информирования населения, были размещены белочки-хенгеры на почтовых ящиках, что бы еще раз напомнить о необходимости тушения окурков.
На сегодняшний день основная причина пожаров с гибелью людей - неосторожное обращение с огнем при курении, зачастую в состоянии алкогольного опьянения. Проводя мероприятия в рамках кампании «Не жди белочку – туши окурок!», спасатели обращают внимание покупателей на причину возникновения таких пожаров, призывая тушить за собой окурки, где бы они не находились. Это особенно актуально теперь, с наступлением весны, так как выброшенная не затушенная сигарета может стать причиной лесного пожара.
