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Организация домашнего семейного чтения
библиотека ГУО « СШ № 1 им. З.И. Азгура»  г. Сенно 
Составитель – Шафранская Н.Ф.

       С семьей мы  связываем  планы  и на возрождение традиции совместного домашнего чтения, и на улучшение нравственного состояния общества, и творческое развитие ребенка. Более того, именно семья,  является гарантом величайших чувств – любви,  взаимопонимания,  ответственности .
В нашей стране традиция семейных чтений имеет очень глубокие корни. В каждой стране имеются свои национальные традиции человеческих взаимоотношений в семье. У нас же всегда собирались вокруг самовара, под абажуром и непременно с книгой
Сегодня, когда экономические трудности коснулись каждой семьи, хорошая, умная книга, семейное чтение должны снова объединить людей, вдохнуть любовь в сложные человеческие взаимоотношения.
      Какую задачу ставит наша библиотека перед собой? Убедить родителей в том, что библиотека - их активный помощник и союзник в воспитании детей. Показать роль книги и библиотеки в их образовании. Рассказать о том, как разумно использовать свободное время ребят. Наглядно продемонстрировать модель совместного коллективного семейного отдыха, общения. К сожалению, сегодня родители не уделяют должного внимания чтению своих детей, они не знают, какие книги можно порекомендовать своему ребенку, а если рекомендуют, то те произведения, которые сами читали в детстве, но они не всегда интересуют современных детей. Что касается семейных мероприятий в библиотеке, то родители боятся показаться не читающими и отказываются посещать их.
      Мы пришли к выводу о необходимости информирования родителей о новинках детской литературы, о современных авторах, а для этого библиотекарям нужно самим ориентироваться в книжном мире. В нашей библиотеке «прижилась» такая форма обслуживания  как «семейный формуляр». На настоящий момент по семейному формуляру  в нашей библиотеке читают  всего 12 семей. И мы прикладываем все усилия для большего привлечения семейных читателей.
Хочется  отметить, что взаимодействие библиотеки и семьи – это наиболее эффективный путь приобщения ребенка к чтению и организация семейного досуга детей и родителей, совместное семейное творчество.
Один из важных факторов влияния семьи на развитие и формирование личности ребенка является педагогическая культура родителей, уровень их образования, а также их подготовленность к руководству детским чтением. Станет ли в будущем маленький человек большим читателем, во многом зависит от семьи, в которой он воспитывается. Для того чтобы узнать, как в семье относятся к чтению, среди родителей младшего школьного возраста было проведено анкетирование на тему «Чтение в вашей семье». Оно показало, что «читающих» родителей, хорошо разбирающихся в детской литературе, весьма немного. Большинство мам и пап традиционно придерживаются обычного житейского принципа: «Детям надо читать». А что именно  читать, когда и как – часто не знают.
Проанализировав результаты анкет, мы пришли к выводу, что необходима целенаправленная работа в этом направлении. В связи с этим в начальных классах школы были проведены беседы на темы: «Научите ребенка любить книгу», «Чтение с пеленок. А надо ли?», «Возродим традиции семейного чтения». 
Выставочные работы  в библиотеке школы  проводятся как одни из важнейших мероприятий в просвещении как родителей, так и детей. Одна из книжных выставок на тему  «Опасность по имени СПАЙС» пользовалась огромной популярностью у посетителей библиотеки, являлась связующим звеном между родителями и детьми и была очень востребованной. Выставка – чтение  «Путешествие по книжной планете» была очень увлекательной и целеустремленной.
Особой популярностью пользуется семейный конкурс «Папа, мама, я - читающая семья». Вопросы подбираются в зависимости от состава участников: Зачем нужны книги? Можно ли обойтись без них? Настоящий читатель. Каков он? Есть ли у Вас любимые книги? Почему они всем нравятся? Читаете ли вслух в своей семье? Обсуждаете ли прочитанное? Есть у Вас в семье любимая книга? Жюри оценивает ответы и определяет семьи-победители конкурса. Активным участникам вручаются книги-призы. 
«Счастливый случай» - так назывался один из семейных конкурсов. В нем приняли участие две семьи. Благодаря хорошей подготовке было интересно и весело всем - и непосредственно участникам, и зрителям. Ведь речь шла о любимых книгах. Организаторы конкурса позаботились и о том, чтобы подарить участникам сувениры.
Особое внимание уделяется организации семейного досуга. Ведь в жизни семьи есть и праздники, которые хочется хорошо провести, и досуг, отдаваемый какому-то увлечению, и совместный труд для создания уюта и удобства в квартире, и заботы о четвероногих питомцах...
Работа с семьей в нашей библиотеке продолжается. Накапливается опыт к совместный работы  библиотеки и родителей,  книги сплачивают школу и семью.
Нарабатываются новые формы общения, расширяются сферы сотрудничества библиотеки с родителями и детьми, увеличивается число читающих семей, и этот процесс необратим - роль книги и библиотеки в работе с семьями огромна.



