Безопасная «помощница»
Именно с наступлением холодов жители частных домов прибегают к отоплению собственных жилищ. Для того, чтобы отопительный период был безопасным, необходимо соблюдать определённый алгоритм действий и провести подготовительные мероприятия, а именно:
убедитесь, в том, что в печи нет трещин и щелей, дымоход имеет хорошую тягу и побелен известковым раствором. 
не забудьте установить перед топкой на деревянном полу металлический лист размером не менее 50х70 см (его может заменить площадка из кирпича таких же размеров), чтобы случайно выпавшие из печи горящие угли не привели к пожару;
не стоит топить печь более полутора часов и с периодичностью более 2-3 раз в день. Большая продолжительность топки может привести к перекалу. Если вы собрались отдохнуть или покинуть дом на долгое время, планируйте топку печи заблаговременно, не менее чем за 2 часа;
золу и перегоревшие угли заливайте водой и выбрасывайте не ближе 15 метров от строений;
при растопке печи исключите использование легковоспламеняющиеся 
и горючие жидкости;
ни в коем случае не оставляйте открытыми топочные дверцы 
и топящуюся печь без присмотра;
одежду, мебель, дрова и другие горючие материалы следует держать 
на расстоянии не менее полутора метров от печей;
чтобы не получить отравление угарным газом, помните: нельзя преждевременно закрывать заслонку печи, пока угли полностью не прогорят;
Выполнение этих несложных правил позволит не только провести время в тепле и уюте в холодную пору, но и сбережет вашу жизнь и материальные ценности.
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