



C  1995  г.  начали  проводить  областные  олимпиады  по  астрономии.    Учащиеся   нашей  школы  ежегодно  были  победителями  районной  олимпиады  и  принимали  активное  участие  в  областной  олимпиаде.


В 1996г. Березнев  Михаил -  первое  место на  областной   олимпиаде  по  астрономии.


В 1997г.  Бордашевич  Ирина - диплом  1-ой  степени   на областной  олимпиаде.


Березнев М. и Бордашевич И.  были  участниками  республиканской  олимпиады. 


В  1997г.  мою  фотографию  поместили  на  районную  Доску  почёта.


С 2002г.  проводится  заочная  летняя  олимпиада  по  астрономии. Ежегодно  учащиеся  нашей  школы (Вилимович  Алексей,  Синкевич Денис,  Мишуков Дмитрий, Савенкова Татьяна)  получили  за  работу  диплом 3-й  степени. В 2005г.  Лапехо  Александр  на  областной  олимпиаде  получил  диплом  3-ей  степени. Бинтяй  Екатерина  и  Савенкова Татьяна  приняли  участие  в  научно -  практической  конференции  учащихся  в  г. Витебске. Бинтяй  Екатерина  - диплом 3-й  степени (2002г.),  Савенкова Т.  – похвальный  лист (2007г.)


Я  сам  влюблён  в  астрономию,  и  эту  любовь   прививаю  детям. В 5х  и 7-х  классах  веду  кружок  занимательной  астрономии. Для  проведения  занятий  написал  авторскую  программу  кружка.


В 2001 г.  написал  сборник  вопросов  и  задач  к  рисункам  учебника «Астрономия» Б.А. Воронцова – Велеяминова. Рисунки  изготовили  наши  ученики Тхорева  Людмила,  Таранова  Татьяна,  Мазанова  Людмила,  Фурман Игорь  и др.


В 2004г.  разработал  пособие  для  учителей  астрономии  «Сборник  задач  и вопросов  разноуровневых   заданий» (на 5  уровней) ко  всем  параграфам  нового  учебника «Астрономия» 2003 года  издания.


Для  подготовки  учащихся  к  олимпиадам  по  астрономии  в  2006г.   составил «Сборник  задач  по  астрономии  для  подготовки  к  школьным,  районным  и  областным  олимпиадам». Рецензию   на  сборник написал  доцент  кафедры  методики  преподавания  физики  и  астрономии УО «ВГУ  им. П.М. Машерова» Потапов Игорь  Николаевич. В  рецензии  он  пишет «В  настоящее время  в  перечне  школьной  учебно – методической  литературы  по  астрономии,  изданной  в  Беларуси,  отсутствуют  пособия  для  подготовки  к  школьным  олимпиадам  по  астрономии,  поэтому  весьма  актуальной   является  задача  подготовки  к  изучению  такого  рода  учебной  литературы.


Рекомендую  рецензированную   рукопись А.Д. Сапежинского «Сборник  задач  по  астрономии»  к  изданию».


С 1995 по 2005г.  я  был  членом   жюри  по  проведению  областной  олимпиады  по  астрономии.


1  декабря 2007г.  ученик  нашей  школы   Зезюлин  Дмитрий  занял  первое  место  на  районной  олимпиаде  по  астрономии.  Сочнев  Роман  заработал  «Похвальный  лист».





декабря 2007г.


Сапежинский Аркадий    Данилович











