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Я, Ерёменко  (Шуринова) Алина Филипповна,  родилась  в  деревне Тухинка  Горивецкого  сельского совета (ныне  Богдановский)  Сенненского района  Витебской  области.

До  Великой  Отечественной  войны  окончила  6  классов  средней  школы №1 г. Сенно. После  войны  окончила 7  класс  и  поступила в  Оршанское  русское  педагогическое  училище,  которое  окончила в  1949  году  и  была  направлена  на  работу  учительницей  начальных    классов  в  Молодеченскую область,  Бобровическую  среднюю  школу,  в  которой  проработала  год.

Честный  и  добросовестный  труд  на  первых  месяцах  работы   заслуживал  внимания  и  похвалы. На  январском  совещании учителей  района  моя  фамилия  звучала  в  числе  лучших  учителей  района. В 1950 – 51г.  назначена  заведующей  отделом  школьной  молодёжи, где  проработала  год,  вышла  замуж и  переехала  в  родную  деревню  Тухинка Начала работать учителем  начальных классов  в  родной школе. 

В  школе №1 г. Сенно  проработала  до  ухода  на   пенсию, 1983  год. 
Родина  высоко  оценила  мой  труд. В  августе 1965 года  награждена  нагрудным  значком «Отличник  народного  образования»,  в  декабре 1971года  присвоено  почётное  звание «Заслуженного  учителя  Белорусской ССР»,  в  ознаменование  100 – летия  со дня рождения В.И. Ленина  награждена  медалью,  удостоена  рядом    почётных грамот.
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