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Человеческие судьбы трогают душу.
                                                                                   Главная жизненная задача человека-

                                                                                       Дать жизнь самому себе, стать тем, 

                                                                                            Чем он является потенциально.

                                                                                              Самый важный плод его усилий-

                                                                                                     Его собственная личность. 
Эрих Фромм.
Одиннадцатый класс... Момент, когда мы распрощаемся со школой, все ближе. Будущее - неизвестность, оно дает право на мечты и надежды, но ,вместе с тем , оно пугает и вселяет страх: как встретит нас жизнь? Что будет со мной?..
Идут годы. На смену одним поколениям приходят другие. Меняется все в этом мире. Дорога - путь. Дорога жизни - непротоптанная тропа в поле. И каждый из нас ищет ее для себя и находит, если на то хватает сил. Большой отпечаток на судьбе человека отражает то время, в которое он жил. Задаю вопрос: сколько людей прошло по дороге жизни до меня? Наверное, слишком много.
Сегодня понедельник, и я снова возвращаюсь уставшая со школы. Навстречу идет женщина. В ее руках тяжелая сумка. Все сильнее и сильнее притягивала ее натура меня. Подойдя к ней, я предложила свою помощь. Она согласилась. Мы шли и молчали. Подойдя к ее подъезду, она попросила зайти в квартиру.
При свете лампы я увидела необычайное лицо: ее лоб пересекали частые морщинки, в волосах - светлая седина, руки... это руки, которые трудились, руки настоящего человека.
-
Сейчас будем пить чай! - нежно, словно шепотом, произнесла она. -
Ты, наверное, только с занятий. Голодна,  небось?
- Совсем нет, - сказала я. Квартира была стара. Мое внимание привлекла секция. В ней одна за другой располагались награды. Два ордена, удостоверения о наградах(сколько всего): знак почета СССР, ударник десятой пятилетки, орден Октябрьской революции, ветеран труда, депутат районного совета, член коммунистической партии СССР, делегат республиканской конференции... 
- Да, пришлось побывать и в Минске, - сказала она, входя в комнату. -
Эх, молодость, молодость... - появилась грусть в ее глазах. - Именно в
Минске
состоялась
республиканская
конференция
по
сельскохозяйственным вопросам. На ней присутствовала и я (одна из всей
Витебской области). Было незабываемо. Я увидела мир. Впервые за всю 

жизнь    побыла   в    настоящем    польском    цирке.    Одним    словом, -   цивилизация... Но что ни говори - дом есть дом.
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- Знаешь, а я ведь тоже родилась в Сенно, училась в первой школе. Папа был военный, поэтому повидала почти весь свет. Погиб он на фронте, под Сталинградом в 1942 году, захоронен в братской могиле. Поэтому мы были вынуждены оставить родной Куйбышев, и в 1947 году переехали в Сенно. В Куйбышеве я уже окончила 3 класса, следовательно, в Сенно пошла сразу в 4-ый. Было сложно, сначала, ведь белорусский язык я не учила, белорусские стихи рассказывала на русском. Годы шли. Мама часто начала болеть. Случались приступы эпилепсии. Врачи именно поэтому посоветовали сменить климат. Это заболевание длилось 27 лет. Тяжело... Сидеть на шее  у отчима я не  хотела. 
Сразу после окончания семи классов пошла работать 
в районный узел связи телефонисткой. 
Работа мне нравилась. Было увлекательно, интересно.
-
А что с учебой? - с нетерпением задала вопрос я.
-
Несмотря на то, что с 1953 года работала, 
я дала отчиму и маме обещание: во что бы то ни стало 
окончить 10 классов. Я сдержала своё слово. Правда, 
пришлось учиться в вечерней школе. 
Людочка (дочка) пошла тогда в первый класс. День мой был расписан по часам. Уроки старалась выполнять не только дома, но приходилось заполнять ими перемены. 

Школа… Есть что вспомнить.  Все преподаватели - люди тактичные, образованные, понимающие. Несмотря на трудности в жизни,  люди учились.  Хорошие были учителя: это и Хохлова А. А.  (учитель белорусского языка), и Корниченко  Т. Ф. (учитель русского языка).
Нельзя не вспомнить родного классного руководителя Гречихо Александра Федоровича, преподавателя истории. Человеком он был тихим и спокойным. Всегда готов был помочь. Помню, сломала в восьмом классе ногу. Пришлось пропустить год. Думала, что ничего уж с учебой не выйдет, но классный руководитель помог, доказал, что достигнуть можно многого, нужно лишь взять себя в руки.

Когда я училась, в школе, работали и Маковская Лидия Ивановна, одна из лучших преподавателей русского языка, и Сапежинский Аркадий Данилович, работал сначала учителем физики и астрономии, а затем стал  директором.

В  наше  время  считалось: «Партия - ум, честь и совесть нашей эпохи»  (В. И. Ленин).  Мы  старались  быть  честными,  порядочными  людьми. Многое сделали для школы. Это мы посадили возле УПК березки и липы, посадили всем классом парк напротив почты. 
Всякое  в  жизни  я  испытала. Мама тяжело болела, детям нужны были внимание и помощь. В такую минуту перестаешь думать о себе, пытаешься помочь другим.

Сын Петя окончил в первой школе восемь классов в 1974 году. Как сейчас помню его выпускной. Мой сын такой взрослый, самостоятельный. Когда объявили вальс, он подошел ко мне и пригласил потанцевать. Дети  никогда  меня  не  заставляли  краснеть  за  их  поведение. Они  участвовали  в  общественной  жизни школы,  занимались  спортом,  были  всегда  впереди. 

Мы говорили еще долго. Мне  было интересно беседовать с ней. Женщина, прожившая интересную жизнь, была мудра.
Екатерина Гащенко 11 «Б»  класс, 2008г.

Щербакова Галина Никифоровна
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