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Василевская   Мария  Семёновна, 
(30.08.1933г.)

Родилась я в  Мордовии, д.  Н- Горяша  в  семье  колхозника. У  меня  два  старших  брата,  Михаил   и Николай, и  две  сестры, Валентина  и  Александра. Братья  и  сёстры  живут и  работают в  России. Когда  училась в  10  классе,  отец  заболел,  он на  войне  был  тяжело  ранен. Тогда  брат  отца, Лютов Н.И.  решил  взять  меня,  чтобы  дать  мне образование. Так  я  оказалась в  Белоруссии. Дядя  работал в  НИИ  г. Жодино.
По  окончании  10  классов  я  поступила  в  Московский  пединститут им. Крупской. Почему  в  Москву?  Мы  тогда  мечтали  учиться  в  Москве.  Любили  нашу  столицу  и  преклонялись  перед  ней. На  выпускных  экзаменах  по литературе  я  писала  сочинение  на свободную  тему «Москва  - сердце  нашей  Родины!» В то  время  для нас  слова «Родина,  партия,  комсомол»  были  смыслом  жизни. Все  мысли  у  деревенской  девчонки   были  о Москве.
Выросла я и  училась я  в  деревне  среди  природы.

Когда  поступила  в  Московский пединститут,  думала – сбылась  моя  мечта. Но  оказалось -  всё  не так. Технический  прогресс,  цивилизация, бешеный  ритм  городской  жизни  отрицательно  отразились  на самочувствии. У  меня  стала  болеть  голова и,  проучившись 3,5  месяца,  бросила  учёбу. На  следующий  год  поступила  на физмат в  Витебский  педагогический  институт.
Годы  учёбы  в  институте  совпали  с  освоением  целины. А ездила  по  комсомольской  путёвке  на целину  с  1 июня  и  по  сентябрь 1955/56 и 1956/57  учебные  годы  (после 2-го  и 3-го  курсов). В  Минске  сформировался   товарный  поезд с  целинниками Белоруссии, украшенный  красочными транспарантами  и  лозунгами  комсомольского призыва. В Минске  происходила  посадка  молодёжи  и  студентов  Минской,  Брестской, Гродненской  и  Гомельской  областей, по пути  следования  подсаживались  целинники  Могилёва  и Витебска. Составу,  следующему  на целину,  была дана «Зелёная  улица».  И  так  с  музыкой,  песнями     ехали до Казахстана.
Первый  год  Витебские  студенты  работали  в Акмолинской (Целиноградской)  области,  второй – Кустанайской.
Лично  я  была  награждена  в 1956 году   значком ЦК ВЛКСМ, а в 1957г. медалью «За  освоение  целинных  земель»
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По  окончании института,  в 1959 году,   меня  направили  завучем  в Сенненский   детдом №13. Я  никогда  не  слышала  слово: детдом,  Сенно,  а  случилось так,  что  свою  жизнь  связала  с этим  городом. Он  стал  моей  второй  родиной.
Дети  детдома  семь  лет  учились  в  Свободненской 7-летней  школе,  с  8  класса   в Сенненской СШ №1.  На  фото  первый  выпуск  моих  учащихся  «1959/1960  уч.год.»
На  базе  детдома в 1964г. построили школу  - интернат. Директором школы - интерната  был  назначен  Анащенко Дмитрий  Михайлович,  а  я – завучем.  Учителем  я  стала, может  быть,   потому,  что   сельской  девчонке эта профессия  самая  понятная.  Но,  проработав  пять  лет  в  детдоме  и десять  лет  в  школе – интернате,  я  поняла,  что  слово «учитель»  мне  родное. Когда  я  шла  в  класс  или  просто  к  детям, я  ощущала  огромное  волнение. И  хотя  все   профессии нужны  и  почётны,  но  учитель,  педагог, воспитатель -  это  главная   профессия. Ведь  некоторые  профессии  отомрут  через 200  или  300 лет,  а какие – то  возникнут,  но  я  уверена, что  педагоги  не исчезнут,  пока  существует  человечество.
За  время  работы  в  школе – интернате  я  ещё  больше  привязалась   к детям,  мне с  ними  было интересно.

Мы  ходили  в  туристические  походы,  ездили  на экскурсии. В 1968г.  туристический  отряд  нашей  школы  занял 1-ое  место  в  областном  слёте  туристов  и  краеведов. Участвовали  в  республиканском  слёте  туристов в г. Бресте, на границе   Андрея  Кижеватова.
Там  заняли третье место. Наша  школа – интернат  в  то время  была  лучшей  в области   среди  детдомов  и школ – интернатов  по всем  показателям учебно – воспитательного  процесса. В 1968г. меня  наградили значком «Отличник  просвещения БССР» во второй  раз. Первый  значок  я  получила  ещё  во время  работы в  детдоме №13.

В 1974 году  райком  партии перевёл  меня на работу в РОНО, мне  поручили заведование  методкабинетом. Но  работать вне детского коллектива  я  не могла. Попросилась  направить  меня  в  любую  школу,  только в  детский  коллектив. И вот  такая  возможность  представилась,  через  два  года  меня  назначают  учителем  физики в СШ №1 г. Сенно. Дали  классное руководство в 8 «А»  классе. Класс сильный  по знаниям,  большинство  ребят  умные, начитанные,  знающие   цену  своим  знаниям,  к тому же  порой  весьма самоуверенные,  заносчивые. Работать  с  ними  было  трудно,  но интересно.

Приходилось  тактично, но  настойчиво  и  последовательно вести работу  с  учащимися.
В 1973г. мои  питомцы  окончили  10  классов. Из 32 человек  22  окончили  школу  на «4» и «5», «голых»  троечников  почти не было.  Семь  человек  окончили  пединституты,  пятеро  ребят – высшее военное  училище, 3  человека  финансово – экономические вузы,  два выпускника – медицинский и  3  человека  сельскохозяйственные  ВУЗы.

В 1978г.  я была избрана  делегатом VI-го  белорусского и 3-го  всесоюзного  съездов учителей.
В 1979/80  учебном году  меня  назначили  завучем СШ №1 г. Сенно. В это время  наша школа  была  самой крупной   в  районе  по количеству  учащихся. Доходила  наполняемость  до 1 300 человек,  свыше 40 классов – комплектов. Завучем  отработала  до пенсии, до 1989 года.

С 1976 года  была председателем  профкома школы. А с 1979г. по 89  годы -  секретарём  парторганизации. Я  считаю, что профессия  педагога  самая  главная  на  земле – и   я  сделала правильный выбор.
