Внимание! Неблагоприятные погодные условия, правила поведения
Согласно информации Витебского областного центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды 17-21 февраля текущего года на территории Витебской области выпало большое количество осадков в виде снега от 18 до 34 мм (44-68 % месячной нормы). Наибольшее количество осадков выпало в г. Витебске, высота снежного покрова увеличена на 21 см и достигает 37 см. В ближайшие дни погодные условия будут усложняться, с дальнейшим выпадением осадков ‑ мокрого снега и дождя, местами туманом, резким перепадом температуры от +4 до –23 0С, с порывами ветра до 15-20 м/с.
Рекомендации от спасателей для населения при сильном снегопаде:
• воздержитесь от поездок по городу на личном автотранспорте;
• находясь на улице, обходите шаткие строения и дома с неустойчивой кровлей;
[bookmark: _GoBack]• остерегайтесь частей конструкций и предметов, нависших на строениях, оборванных проводов линий электропередач, разбитого стекла и других источников опасности;
• передвигайтесь осторожно, не торопясь, наступайте на всю подошву.
Гражданам, проживающим в частном жилом фонде, рекомендуется принять меры по очистке кровель домовладений от снега, наледи и сосулек.
Подробную информацию о правилах поведения в различных погодных условиях и чрезвычайных ситуациях можно найти в мобильном приложении «МЧС Беларуси: Помощь рядом», которое можно скачать любое мобильное устройство.
При возникновении чрезвычайной ситуации звонить по телефону 101 или 112!


