ПРИЕМ В 10 КЛАСС
Прием документов для зачисления в Х класс осуществляется приемной комиссией с 12 июня по 10 августа 2023 г.
В профильную группу зачисляются учащиеся, имеющие средний балл свидетельства об общем базовом образовании не ниже 7 баллов и имеют по завершению обучения и воспитания на II ступени общего среднего образования отметку не ниже 7 баллов по предметам, изучаемым в X классе на повышенном уровне.
Учащиеся, изучающие все учебные предметы на базовом уровне, изучают учебный предмет ”Трудовое обучение“ на базе Государственного учреждения образования ”Средняя школа № 2 г. Сенно имени А.К.Касинцева“ (используются учебные мастерские Государственного социально-педагогического учреждения ”Сенненский детский дом“).
Документы, необходимые для зачисления в Х класс
· свидетельство об общем базовом образовании;
· свидетельство о рождении (предъявляется в момент подачи заявления);
· медицинская справка о состоянии здоровья;
· заявление на имя директора учреждения общего среднего образования (от имени несовершеннолетнего заявление может быть подано его законным представителем).
[bookmark: _GoBack]В заявлении для поступления в профильный класс (группу) должны быть указаны учебные предметы, которые выбраны абитуриентом для изучения на повышенном уровне в рамках организации профильного обучения в средней школе.
На основании решения приемной комиссии не позднее 25 августа директором школы издается приказ о приеме (зачислении) абитуриентов в профильный класс (группу), не позднее 31 августа о приёме (зачислении) абитуриентов в базовый класс. В трехдневный срок решение доводится до абитуриентов (законных представителей несовершеннолетних абитуриентов) путем размещения приказа о приеме (зачислении) на официальном сайте школы и на информационном стенде.
