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Мастер-класс «Создание интерактивных заданий и дидактических игр 
с помощью интернет-ресурса «Wordwall»
20.01.2025
(слайд 2) Работу хотелось бы начать с высказывания Жака Фреско, американского инженера, промышленного дизайнера и футуролога: «Люди не понимают потрясающих возможностей разумного использования технологий». И это действительного так. На современном этапе развития общества большинство педагогов Республики Беларусь активно используют цифровые сервисы и интернет-ресурсы при проведении учебных и факультативных занятий, воспитательных мероприятий. Но перед педагогом все также стоит выбор: какой веб-сервис использовать?
Сегодня я вам представлю достаточно интересный учебный ресурс, который будет соответствовать вашему учебному предмету и стилю преподавания. (слайд 3) Итак, знакомьтесь новый ваш помощник – Wordwall. Интерактивные задания Wordwall делают всех учащихся активными участниками процесса обучения, повышают мотивацию учебной деятельности и создают условия для повышения качества обучения.
(слайд 4-22) Для начала я бы хотела представить задания, созданные мной по учебному предмету «Биология» для  учащихся 10-11 классов, изучающих предмет на повышенном уровне (представляю собственную библиотеку интерактивных заданий). Созданные мной интерактивные упражнения можно использовать как тренажёры при закреплении учебного материала, при подготовке домашнего задания, при подготовке к ЦЭ или ЦТ. Работая с данным сервисом у ребят имеется возможность сразу увидеть правильный ответ, а затем самостоятельно исправить ошибку, тем самым снимая напряжение и страх перед контролем и создавая ситуацию успеха. Кроме того, у учащихся имеется возможность выбора шаблонов и тем для уже созданного задания (была викторина — стал кроссворд или поиск слова).  
(слайд 23) Итак, тема моего мастер-класса «Создание интерактивных заданий и дидактических игр с помощью интернет-ресурса "Wordwall». 
(слайд 24) Данный сервис является прекрасным инструментом для разнообразия видов деятельности учащихся на уроке. И я постараюсь в этом убедить вас.
Wordwall - универсальный учебный ресурс, который помогает решить одну из главных задач образовательного процесса: повышение мотивации учащихся к учебному предмету.
(слайд 25) Работая с данным сервисом я определила ряд преимуществ, как для учащихся, так и для педагогов.
           Для учащихся такими преимуществами являются:
· быстрый доступ по ссылке;
· после выполнения задания можно получить мгновенный результат, посмотреть рейтинговую таблицу;
· имеются подсказки для тех, кто только начинает работать над заданием;
· задания сопровождаются музыкальными и визуальными эффектами;
· возможность доступа ко всем материалам;
· обратная связь с педагогом.
Сервис имеет ряд преимуществ и для педагогов:
1. Для использования заданий не обязательно быть их автором, сервис позволяет не только использовать размещенные задания, но и редактировать их при необходимости. Вы имеете возможность внести изменения в представленный материал, исходя из целей и задач вашего урока, а также возрастных и психологических особенностей ваших учащихся.
2. Большинство заданий можно использовать в двух формах: интерактивной и печатной.
Для работы с интерактивной версией, необходимо устройство с доступом в сеть интернет, например, компьютер, планшет, телефон или интерактивная доска. Печатную версию можно просто распечатать или загрузить в виде файла в формате PDF. В зависимости от цели или этапа учебного занятия раздаточный материал может быть использован как вспомогательный материал к изучаемой теме или в качестве самостоятельного задания.
3. Универсальность и функциональность сервиса – готовые шаблоны и возможность их переключения (слайд 26-31) 
(слайд 32) 4. Наличие поисковой системы Bing.
(слайд 33) 5. Возможность быстрого редактирования любого занятия.
В целом, хочется отметить, что разнообразный инструментарий предлагаемых Wordwall шаблонов даёт учителю неисчерпаемый источник для педагогического творчества в особенности для организации и проведения информативных и одновременно занимательных учебных занятий.
Итак, вы готовы предложить учащимся что-то новое и интересное? (слайд 34) Тогда выполните вместе со мной простые шаги к созданию собственного электронного образовательного ресурса.
(слайд 35-54) Итак, начинаем:
Заходим по ссылке https://wordwall.net/ru 
1. Нажимаем «Зарегистрируйтесь», чтобы начать создание.
2. Вводим свою электронную почту и пароль, нажимаем «Зарегистрироваться».
3. Открывается окно «Мои занятия», нажимаем кнопку «Создайте сейчас своё первое задание».
4. Откроется окно с выбором шаблонов, выбираем «Викторина «Игровое шоу».
5. Вводим название нашей игры (занятия). Добавляем вопросы и варианты ответов. Правильный ответ выделяем зеленой «галочкой» (нажимаем 1 раз левой кнопкой мыши на красный крестик).
6. Нажимаем выполнено.
7. Для проверки нашего приложения нажимаем «Начать».
8. Открывается окно с первым вопросом. Чтобы выбрать вариант ответа, необходимо нажать на вариант ответа в желтой рамочке.
9. После ввода ответов на 5 вопросов появляется итоговое окно с количеством баллов.
10. Чтобы отправить ссылку ребятам, необходимо нажать кнопку «Поделиться». 
(слайд 55-56) В январе 2024 года, созданные мной интерактивные задания, были представлены в республиканском интернет-проекте «ИТ-образование - бесконечные возможности» в номинации «ИТ-образование – каждый день» (проект «Интерактивные задания Wordwall в образовательном контексте» («Биология» - 10-11 классы, повышенный уровень) – диплом III степени.
(слайд 57) Опыт использования ИКТ на уроках биологии неоднакратно транслировался мной на страницах «Настаўніцкай газеты». 
(слайд 58) Сервис Wordwall – это настоящий кладезь для учителя, который стремится работать в условиях введения новых образовательных стандартов и решать стоящие перед ним задачи по реализации учебного процесса.
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